

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42, Tel. 1.924
Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25, Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LA POLITICA SOCIAL-AGRARIA

DECLARACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE ACCION SOCIAL-AGRARIA

SE MUESTRA CONFORME CON EL CONDE DE ROMANONES, AL DECIR ESTE QUE LA MASA SOCIAL-AGRARIA SE PREOCUPA MAS DE LOS PROBLEMAS DE CARACTER ECONOMICO QUE DE LOS POLITICOS. ESTE SECTOR SE HALLA EN PLENO PERIODO DE REIVINDICACION. SOBRE LA IMPLANTACION DEL SISTEMA CORPORATIVO EN EL CAMPO Y SOBRE EL REGIMEN DE PARCELACIONES

El vastísimo problema del campo, en su aspecto social se halla siempre de actualidad en nuestro país, como es sabido, y el esfuerzo de los gobernantes se encamina siempre a conseguir su encauzamiento.

A la deferencia del actual Director General de Acción Social-Agraria, don José Aragón, debemos el poder trasladar a nuestros lectores la interesante conversación que mantuvo con un redactor de la Agencia Mencheta, en la que expresa el pensamiento del Gobierno del general Berenguer en materia tan ardua.

— Cree usted que la masa social-agraria de España se halla en período reivindicatorio de su condición social y económica? — comenzó preguntando nuestro compañero.

— Sí; la masa social agraria se halla en pleno período de reivindicación, y su mejoramiento social y económico es lo que más le preocupa.

— Entonces está usted conforme con el conde de Romanones, al decir éste que al campesino le absorben más los problemas de carácter económico que las luchas políticas?

— Desde luego; estoy completamente de acuerdo (con lo manifestado por Romanones. Las cuestiones políticas no significan en el campo más que un elemento perturbador para el obrero. Por eso él, que sabe

hasta contraproducente, y seguiríamos viviendo como hasta aquí.

Estimo que esta labor debe comenzar por regiones, no por provincias, porque empezando por éstas, no se podría dar a los obreros del campo una idea clara de su realidad. Me parece conveniente que se vaya infiltrando poco a poco en su espíritu el deseo de organizarse corporativamente, pero no de un modo brusco y forzado.

— Sobre el régimen de parcelaciones ¿qué encauzamiento opina usted (que debe imprimirse)?

— Creo que debe ser encauzado a base de invitarse al capital, en general, a que preste su colaboración. Con esto y con la garantía de que el Estado habrá de dar cierta clase de facilidades en lo que respecta a la parte técnica de estas parcelaciones, se llegaría a conseguir el verdadero ideal de los obreros agrícolas.

Desde luego, hay que tener en cuenta—y de ello debe darse una idea perfecta el capital privado— que el Gobierno en esto de las parcelaciones, aun haciendo un supremo esfuerzo no puede hacer todo, ni podría atender a todas las demandas que lo solicitasen. En cambio, llegando a una inteligencia entre el Estado y los elementos particulares, se proporcionaría un gran bien a la masa social agraria.

Sobre esto el ministro del Trabajo tiene un proyecto, como vía de ensayo, para el mejoramiento de la vida rural, de innegable trascendencia.

Se trata de levantar un nuevo pueblo a base de parcelaciones, seguramente por tierras de Aragón, que sirva de ejemplo y estímulo.

Obedece este pensamiento a la imperiosa necesidad de evitar el espectáculo deprimente que se registra en diversas regiones en las que grandes extensiones de terreno que pueden proporcionar inmensos beneficios a la Agricultura, se hallan completamente incultas. Me refiero

sobre todo a los que por su proximidad a las grandes obras hidráulicas, con poco esfuerzo y escaso presupuesto podrían pasar a ser de regadío, obteniéndose un magnífico rendimiento.

Es de advertir que se trata sólo de un ensayo, pero tanto el ministro como yo, que participo de su opinión, estamos muy impresionados y tenemos puestas grandes esperanzas en el resultado de tal innovación.

— Crea usted—añade a nuestro compañero el señor Aragón—que la verdadera pena a través algunas regiones en las que existen numerosos pueblos que ni con el régimen de parcelaciones ni con nada se podría sacarles de la miseria, a pesar de su noble afán, y sin embargo otras cercanas a grandes embalses y caudalosos ríos que están por explotar, viven en un completo letargo, ajenas a sus propios intereses.

Aún añadió el señor Aragón otras interesantes consideraciones sobre este problema social que dan materia sobrada para una próxima información.

A. MENCHETA

(Prohibida la reproducción.)

EL TRASLADO DE LA CENTRAL DE CORREOS

Nuestro querido amigo el administrador de esta Central de Correos, don José María Curto, nos dispuso ayer la atención, que agradecemos sinceramente, de remitirnos una carta dando cuenta de que, a partir del domingo, día 31 del mes actual, los servicios postales se prestarán en el nuevo edificio construido en la plaza de Santa Eulalia.

Con gusto publicamos esta noticia para que llegue a conocimiento de los salmantinos, al efecto de que sepan que el último día que se recibirá correspondencia en la antigua Casa de Correos, será el sábado próximo.

LOS AMIGOS DE LA ESCUELA Y DEL NIÑO

COLONIAS ESCOLARES DE 1930

Suscripción pública para las Colonias Escolares de niños pobres a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa y a la fundación Jáuregui de Candario

	Pesetas.
Suma anterior.....	26.095,55
Caja de Previsión Social...	2.000,00
El niño Heracleo Sánchez Carreño	5,00
Los niños Isidrita, Lolita y Antoñito Gómez Madurga	15,00
Una señora amante de los niños	5,00
Don José Gordo Centenera.	10,00
La niña Pepita López Pereira, que regresó hace ocho días de la Colonia de Pedrosa, para que puedan ir otros niños, donde se salvarán como muchos de los que hemos ido a las Colonias	0,25
Total.....	28.130,80

Niños que se han beneficiado en el año actual con las Colonias, 353; niños que están actualmente en las Colonias, 129; niños que necesitan ir a los Sanatorios por prescripción de los médicos y que saldrán en la segunda quincena de Septiembre, si se recata suficiente cantidad, 62; niños que irán desde el Sanatorio de Oza al balneario de La Toja, durante veinte días, por tener lesiones graves en los huesos y articulaciones, 12.

Estas cifras deben ser suficientes a

los salmantinos para no ser avaros de sus riquezas.

Si todos cumplimos con el deber que tenemos para con los humildes, se salvarán de la muerte y de graves enfermedades muchos niños, víctimas inocentes de las injusticias sociales.

Acordados de vuestros hijos y comprenderéis el cariño que los pobres tienen a los suyos.

En las librerías de Calón y de don Francisco Pablos, se reciben los donativos de la suscripción.

DE LA PROVINCIA

Destrozos en los olivos

Por la Guardia civil del puesto de Linares de Riofrio, ha sido detenido un individuo llamado Domingo Redondo Navarro, por causar destrozos en 22 pies de olivos, del pueblo de San Miguel de Valero, propiedad del vecino Francisco Navarro Alonso.

Los daños causados se calculan en 220 pesetas.

Domingo ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Natalio Fructuoso Hernández y Santos Almaraz Antón.
Defunciones: Victoria Domínguez Garrido, Hilario Mata González y Cándida Mendo Ballesteros.

SEPTIMO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

DOÑA MARIA DEL CARMEN MUÑIZ Y LOPEZ

(VIUDA DE LEON)

que falleció en Salamanca, el día 29 de Agosto de 1923

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos: doña Pilar, doña Justina, don José y doña Francisca; hijos políticos: don Fernando D. Zaballa, doña Carmen Urech y don Romualdo S. Velasco; nietos, nieto político, bisnietos, hermana política, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren hoy, 28, en la parroquia de Aldehuela de la Bóveda, y el día 29 del corriente en las iglesias de San Juan de Sahagún, San Martín y Padres Carmelitas, de Salamanca, y en la parroquia de Porqueriza, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OCTAVO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Antonio Rodríguez Bartolomé

que falleció en Ledesma, el día 29 de Agosto de 1922

D. E. P.

Su viuda, la señora doña Teresa García-Puente, y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Las misas que mañana, día 29 de los corrientes se celebrarán en Ledesma, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Jacoba Hernández Martín

que falleció en Guijuelo, el día 31 de Agosto de 1929

D. E. P.

Su esposo, don Celestino Gómez Parra; hijos: Consuelo, Angel, Hipólito y Jacobo Gómez Hernández; madre, doña María Martín; hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio, por cuyos actos les vivirán agradecidos.

Las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de la villa de Guijuelo el día 3 de Septiembre próximo, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

EL SEÑOR

DON ANSELMO LAGUNA GARCIA

INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA (SASTRE)

falleció en Salamanca el día 27 de Agosto de 1930

a los cuarenta y dos años de edad

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Ricarda Pedraz de Arriba; padres políticos: don Quintín Pedraz González y doña Ramona Manzano; hermanos: doña Brigida, don Nicolás (ausente) y doña Fuencisla Laguna; hermanos políticos: don Manuel, don Agapito Pedraz, don Estanislao Mateos, doña Josefa Delgado y doña Luz Sánchez; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Martín.

Conducción del cadáver: Hoy, a las doce.

Casa mortuoria: San Justo, número 8.

Funeraria: La Dolorosa

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Todos los comentarios de la semana se concretan en la agudización del cambio de la peseta, ya algo amainado que motivó la dimisión del ministro de Hacienda señor Argüelles; el pase a la cartera de Hacienda del ministro de Economía señor Wais, y el nombramiento del señor Rodríguez de Viguri para ministro de Economía.

No la otiosa del Consejo de Ministros de ayer, refleja los propósitos del nuevo ministro de Hacienda, cuya primera manifestación ha sido la real orden inserta en la Gaceta de hoy, prohibiendo las operaciones entre banqueros sobre divisas que no respondan a verdaderas necesidades de sus clientes, por haberse observado que una misma partida era objeto de diversos endosos en un mismo día.

Nos parece bien como iniciación de un plan, pero eso solamente podrá impedir que las divisas se coticen unos céntimos más o menos, que es lo único que pueden importar esos endosos, pero la cuestión fundamental de ese gran margen especulativo, no inferior a un 35 por 100 que es la diferencia entre el valor económico de la peseta y su depreciada cotización actual, requiere más energías revulsivas que lo que significa esa bien intencionada Real orden.

En esta materia del cambio de la peseta hay que hablar claro y bien, porque uno de los imponderables morales de mayor presión actúan en el momento presente, es cuanto se viene diciendo en los principales centros financieros, y comentándose aquí en España por todo el mundo, en punto a relacionar estrechamente el Monopolio de Petróleos y la solución del cambio de la peseta suponiéndose la existencia de ciertas pretensiones y propuestas de poderosas empresas cosmopolitas incluso señalándose la presencia en España de Mr. Deshinding presidente de la Shell.

Aunque algún ministro ha hecho declaraciones sobre el particular, los rumores continúan en aumento y haciendo gran tiro y ante esa realidad que sinceramente hay que reconocer, ya que conociendo el mal es más fácil buscar el remedio, no cabe sino que el jefe del Gobierno proclame, con todo el prestigio de su máxima autoridad, que es falso que exista negociación alguna sobre el Monopolio de Petróleos, respecto al cual únicamente las Cortes conocerán y resolverán en definitiva, pero sin que caso alguno guarde la más mínima conexión con el problema del cambio de la peseta, que España tiene medios elementos sobrados para afrontar y resolver con plenitud de autonomía e independencia soberana, sin que en caso alguno pueda admitirse ni el menor atisbo de ciertas mediaticiones, porque España no es Nicaragua, ya que nuestra nación, por honor afrontó la guerra con los Estados Unidos y por honor aceptó y mantuvo y ha hecho prevalecer el mandato que le confirió Europa en Marruecos, ha de anteponer en todo caso y por encima de todo el prestigio sin mácula del honor nacional.

La Bolsa acogió el martes la solución de la crisis con curiosidad, no habiendo causado impresión alguna el cambio de ministro de Hacienda.

Durante estos días todos los comentarios y conversaciones en Bolsa, han girado alrededor del cambio internacional, opinándose por algunos que se deben tomar medidas de gran energía, llegándose incluso a una dictadura económica, y se hacen cábalas sobre las medidas que el Gobierno adopte en lo sucesivo, que se estima han de ser muy energías.

Todo ello hace que el corro de moneda extranjera ande desorientado; las libras cerraron el lunes a 46,40, bajan el martes a 45,50 y recobran el miércoles alguna firmeza, cerrando a 45,80. El jueves quedaron a 45,76, y los dólares a 9,395.

El mercado de valores ante la inseguridad del cambio internacional, muéstrase indeciso, con muy poco negocio y bajo la influencia de aquél.

Los fondos del Estado fuera de algunos amortizables que presentan alguna firmeza, en general están irregulares y débiles.

El Interior gana el lunes 45 céntimos, en la mayoría de las series de la A a la D, 35 en la E, y no varía la F, perdiendo entre martes y miércoles de 40 a 65 céntimos, según series. El Exterior sube ligeramente en algunas series y cede hasta un entero en la E.

El 4 por 100 amortizable se trata poco, y pierde medio entero el miércoles en las series negociadas.

Los Amortizables 5 por 100 viejo, el de 1971 y 1927 con impuesto, que cortan el cupón, ceden después 15 céntimos el primero en la serie E y D no variando en las demás; 0,50 el segundo y 30 céntimos el último. El de 1923 gana un cuartillo en las series bajas, únicas que se tratan y en el 1927 libre queda con ganancia de un cuartillo.

El Amortizable 3 por 100 1928 pierde medio entero, y el 4 por 100 de un cuartillo a un entero, según series; cediendo asimismo el 4 y medio por 100 un cuartillo en la F, mostrándose divergentes las demás. El 5 por 100 1919 cierra el miércoles sin variación sobre el cambio de la semana anterior, recobrando lo que había perdido el lunes y martes.

Los Bonos oro de Tesorería, que subieron a 175 el lunes, por el alza que había experimentado el cambio, retroceden el martes dos enteros y tres el miércoles, quedando a 170.

De las deudas ferroviarias, sostenidas al 5 por 100 cediendo 35 céntimos la de 1928 al 4 y medio y la de 1920 el lunes cede 10 céntimos, que recobra el martes, y queda el miércoles en pérdida de un cuartillo.

El jueves, el anterior, cede 10 y 25 céntimos en las series bajas y el Exterior, gana de 15 a 40, según series. De los amortizables, el 5 por 100 antiguo gana 10 céntimos y el 1917, un cuartillo.

El con impuesto 1927 pierde 15, y los demás que se tratan no varían.

Los Bonos oro del Tesoro se hacen a 170,50 y 170 de este último cambio el miércoles. Las Deudas ferroviarias avanzan 10 céntimos al 4 y medio por 100 1929, no cotizándose la de 1928, y al 5 por 100 repite el cambio anterior. Los valores Municipales casi no se tratan y apenas acusar alguna ligera variación, sostenidos.

De los valores especiales, la Hidrográfica del Ebro comienza el lunes en alza de medio entero, y cede después un cuartillo, que recobra el jueves; las obligaciones 5 y medio por 100 de la Trasatlántica, Mayo, ceden el lunes, único día que operan 0,75 a 0,25. De las cédulas hipotecarias, las al 5 por 100 pierden 10 y cinco céntimos el lunes y martes, reaccionan ligeramente el miércoles, y el jueves recobran todo lo perdido con el alza de medio entero, y vuelven a quedar a 110: las del Crédito Local 6 y 5,50 por 100 retroceden un cuartillo. Las Argentinas tienen un ligero avance el lunes, que ceden después, quedando un poco más bajas que la semana anterior. Los Empréstitos extranjeros no varían.

En Bancos el de España gana un duro, a 600 y el Hipotecario otro, el Cataluña el jueves se hace a fin corriente con ganancia de entero y medio; el Central pierde el martes cinco enteros pasando de 125 a 120, cambio que repite el jueves más resistente; el Español de Crédito cede el jueves a 430; y el Río de la Plata, el martes, cede nueve pesetas.

Del grupo eléctrico se destaca la Chade, que avanza toda la semana experimentando el jueves un alza de 20 enteros a 676. La Hidroeléctrica Española el martes, a 222,75 con ganancia

NOTICIAS

Del 5 al 9 de Octubre próximo se celebrará en Zaragoza el III Congreso Nacional Catequístico.

El día 5, a las diez de la mañana, se celebrará una misa pontifical en la Seo, oficiando el cardenal primado y predicando el obispo de Osma. La solemne sesión inaugural del Congreso se celebrará en la iglesia parroquial de San Ildefonso, y en ella pronunciarán discursos el cardenal primado y el obispo de Guadix-Baza.

Durante el Congreso se celebrarán varias excursiones, entre ellas una denominada "Vuelta a Zaragoza" y otra a la Cartuja de Alau Dei. También se celebrará una velada literario-musical en el teatro Principal y una Exposición Catequística.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
LUDEÑA HIJO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA MAYOR, 10

DR. ESPERABE
VIAS URINARIAS - SIFILIOGRAFIA
POETA IGLESIAS, 1
De diez a doce y de cuatro a seis.
Teléfono 1.125.

Según un despacho de Guatemala, el Parlamento ha aprobado el convenio concertado con la Compañía Swedish Match, de Estocolmo, autorizando el monopolio de la venta de cerillas "estanco" en todo el territorio de la República.

de la fracción; Mengemor avanza también dos enteros el martes y miércoles cediendo el jueves uno y queda a 263 de 260. Las Telefónicas preferentes ganan un cuartillo en la sesión del jueves a 109, y las ordinarias no varían.

Minas Rif, portador, ganan 13 pesetas en la semana, de 552 a 565 que quedan el jueves; fin corriente se hacen a 567 y las nominativas, avanzan también dos pesetas a 530. Felgueras contando 0,75, de martes a jueves, a cuartillo por sesión, quedando a 95,75, y a fin corriente al mismo cambio, en alza de dos enteros. Guindos gana uno, a 125.

En ferrocarriles M. Z. A. pierde el lunes tres pesetas, de las que repone dos el martes y media el miércoles, y queda en ganancia de 0,50 a 510. Norte que empieza con pérdida de dos gana cuatro el martes, volviendo a ceder medio y queda en alza de 1,50, a 543,50. El Metro cede un cuartillo del entero que había subido al comenzar la semana, y queda a 181,71 en ganancia de la fracción. Tranvías avanzan medio entero el lunes, y a fin corriente se hacen a 122,25, de 121.

Altos Hornos suben dos y medio enteros, a 117,50 y Azucareras ordinarias reponen el martes medio entero que cedieron el lunes, quedando sin variación a 70,75. Española de Petróleos cede un cuartillo el miércoles y repite el mismo cambio de 49,25.

Explosivos pierde el lunes cuatro pesetas, suben cinco el martes, vuelven a ceder una, y el jueves, reponen dos, a 1.006, que es la ganancia con que cierran respecto al cambio de la semana anterior.

En la sesión del viernes, última de la semana, sigue el mismo tono de retraimiento del mercado en divisas extranjeras, y a pesar de observarse que la demanda es menor, la tendencia sigue sostenida, con solo una modificación de céntimos, observándose algún descenso después de la hora oficial en la que solo se negociaron letras.

También se nota una cierta impresión favorable en los valores del Estado afirmando la buena tendencia de los valores industriales en conjunto.

El saldo favorable de la cuenta de Tesorería bajó en la semana última 52 millones de pesetas, a 183,37 millones. La circulación de billetes casi queda estacionaria, pues solo desciende tres millones, y la plata en Caja disminuye millón y medio de pesetas. Las cuentas corrientes aumentan once millones.

La cartera comercial del Banco señala globalmente poca variación, pues los descuentos, pignoraciones y pagares de préstamos disminuyen 32,50 millones y los efectos a cobrar en el día y créditos personales aumentan 12,50 o sea una baja líquida de 20 millones de pesetas.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS
Redactor-efe de "El Financiero"

A. CASTAÑO
MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete
Quintana 5 y 7, principal

"El Financiero".—He aquí el sumario del número 1.534 de la importante revista de Madrid, correspondiente al día 22 de Agosto de 1930.

La cuestión del cambio. El imponderable de la capacidad, por J. G. Ceballos Teresi.—Nuestra crónica semanal, por J. G. Aguirre Ceballos.—La política económica española ante el memorándum Briand: VIII. España ante el memorándum (conclusión), por R. Perpiñá Grau.—El cambio y la acción oficial: Nota de Hacienda. Declaraciones del ministro de Economía. El Centro regulador de operaciones de cambio. Nota del último Consejo. Opinión del señor Calvo Sotelo.—Previsión: Datos sobre el sistema de seguros de la Aeronáutica alemana, por Pablo Bieger. Notas varias.—Compañías y Sociedades: Cooperativa de fluido eléctrico. Banco de Felanitx. Compañía Adriática de Seguros.—Avisos oficiales.—La estadística de Correos en España.—Bolsa de Madrid, por Miguel M. Barragán.—Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: La situación política y la cuestión del cambio exterior de la peseta. Notas varias.—Mercados, Agricultura y Ganadería: Su situación y últimos precios, por J. Vázquez Trigo. Cierre de los mercados a plazos, servicio exclusivo, por cable y telegrafía. Notas varias.—Minería y Metalurgia: Notas varias (con un grabado).—Ferrocarriles: Reorganización del Consejo Superior de Ferrocarriles.

DR. MUELLEDES
Director del Dispensario Antivenéreo
Enfermedades de la piel y sexuales.
PAN Y CARBON, 2

Un extenso anticiclón, que comienza en las islas Hawai (meridiano 160 W), cubre el Océano Pacífico hasta las costas americanas, continente norte de este nombre y el mar Atlántico hasta las islas Azores (meridiano 27). En el sentido de los meridianos se extiende irregularmente, llegando hasta la latitud de 75° norte en el Canadá y a 50° en el mar Atlántico, sin descender más al sur de los 20° de latitud. La depresión que ayer señalábamos en las montañas Rocosas se ha colmado, y la de la bahía de Hudson subsiste, formando parte de la zona de bajas presiones, que empieza al norte de Azores y continúa en dirección norte próxima a las costas europeas, cubriendo Islandia y mar Glacial. Una depresión poco profunda

cubre el norte de Rusia y Finlandia, separada de la del mar Glacial por una zona de altas presiones poco extensa. Casi toda Europa está cubierta por un poderoso anticiclón, cuyo centro se ha desplazado hacia Checoslovaquia. Sobre España tenemos el sector SW. de este anticiclón, con presiones bastante uniformes. En la zona tórrida existen dos zonas de bajas presiones, centrada una de ellas en la India y otra en las costas occidentales de África, cuyo bordo alcanza a Canarias, y otra débil depresión aparece al oriente y en las inmediaciones de las Antillas. En España, el cielo está cubierto de nubes en Cantabria y Galicia y sur de España. Otro tanto ocurre en Tetuán y Melilla. Persiste el levante en el Estrecho de Gibraltar, como ayer anunciábamos, con fuerza de unos doce kilómetros por hora.

JABON ZOTAL
Espuma abundante y deliciosa

De la Comandancia de Artillería de Melilla, nos escriben solicitando madrina de guerra, los soldados José Brozas, Luis Fernández, Justo García Pelayo, Ignacio Sánchez y Angel Agún.

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La novillada de Toro.
Zamora, 27 (nuevo y media noche). Reina gran animación entre los aficionados zamoranos que se trasladarán mañana a Toro, para presenciar la novillada en la que se lidiará ganado de Tabernerro, por los diestros Félix Rodríguez II, García Encinas y otro novillero. La Peña "Félix Rodríguez" se trasladará en pleno y al diestro de Fuentespeña le hará un valioso obsequio.

Incendios.
En Villardeciervos se produjo el incendio de las eras de El Pedroso, quemándose gran cantidad de paja y centeno de diversos labradores de la localidad.

Las pérdidas ocasionadas son considerables, y el siniestro se produjo por la imprudencia de unos niños que jugaban en sus inmediaciones.

También en el pueblo de Pozoantiguo se incendió una rastrojera, quemándose 20 hectáreas de terreno, propiedad de los vecinos Ruperto García y Toribio Castro, consiguiendo el vecindario, después de grandes trabajos, apagar el fuego.

Dos fallecimientos sentidísimos.
Esta mañana falleció repentinamente, el delegado de Hacienda, don José Agromayor Gil, causando gran sentimiento su muerte.

Al entierro, que tendrá lugar mañana, a las nueve, está invitado todo el elemento oficial.

También ha fallecido el canónigo de la Catedral de Vich, don Joaquín Gómez Bustamante, a la edad de ochenta y dos años. Antes de ser canónigo de Vich, ocupó diversos cargos en la Catedral de Zamora, donde contaba con grandes amistades.

EL CORRESPONSAL
VERANEO

Nada más sano, tónico y fresco que Corconte. Altura media ideal, 854 metros sobre el mar. Adultos y niños se fortalecen. Dos, tres semanas en Corconte, es suficiente para un buen lavado de sangre y prepararse para un buen invierno; además, sus maravillosas, perfectas y únicas aguas hacen que enfermos del riñón, mal de piedra, gota, hipertensión, diabetes, etc., encuentren su mejoría y no pocos su completa curación. Medallas de oro en Exposiciones de Sevilla y Buenos Aires. En Corconte no se tose.

¡Débiles, nerviosos! El doctor Marañón, dice: **Las aguas de Corconte** tienen su reputación bien adquirida para las afecciones litáicas y en los estados de nutrición retardada. No hay para que insistir en ello. Pero si es necesario encarecer una vez más las condiciones magníficas de esta estación como sedante en los estados de excitación y agotamiento nervioso y como tónico en las anemias, clorosis y en las diversas debilidades orgánicas. A mi juicio, **ningún otro sitio en nuestro país le supera a este respecto.** El doctor Calleja, dice: "En alturas tan agrestes como se halla Corconte, dominando en este lugar los fuertes vientos, abundando considerablemente los gases raros, sobre todo el ozono, cuyo poder de oxidación y eliminación es muchísimo más grande que el del oxígeno, dando esto, por resultado una depuración altamente beneficiosa para los artríticos, de aquí que la estancia en Corconte, además de la incontestable eficacia de su aerea medicinal, tenga, por las condiciones del clima, la ventaja antedicha."

Inmejorable mesa, exquisita repostería. Pensión Palace Hotel, a partir de 24 pesetas, todo comprendido; Hotel de la Fuente, desde 12 pesetas, ídem, ídem.

Para datos, memorias, Administrador, Apartado 6, Reinos.

CHINCHES
Un frasco patentado de AKANTROL extermina los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene, y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: Gaspar Escudero, Plaza del Mercado, 9. - Teodoro del Moral, Rúa, 2. - Droguería Villalobos. Doctor Riesco, 32.

VENDO una serret, una jardinera y un carro, para un burro, con su toldo y arcos; todo de ocasión. San Pablo, 52, Salamanca.

PISOS, se arriendan con buenas comodidades, y una cochera. (Informarán, Paseo de Canalejas, 51.

¡Baños de Retortillo!

RONDÓ NOCTURNO

Que llamo yo "ronda camera" porque a esa hora—dos de la madrugada—se impone el lecho conyugal o solitario, a cuantos rechazamos con orgullo el título de calaveras, o de trasnochadores impenitentes.

Lugar de la escena: Una habitación con ventanales al río milagroso.

No se oye ni el más leve quejido que acuse reumatismo.

Un vecino mio ronca [que se las pela; mas esto nada tiene que ver con el reuma; es un sólo de fatig, que turba el silencio de la noche y el sueño de los que estamos cerca de esa laringe musical.

Cuando quiero dormirme, advierto algo que se mueve en la pared de enfrente.

—¿Qué es eso?—grito con esa voz que sacan los cobardes, cuando quieren aparecer valientes—¿Quién anda ahí?

—¿Una sombra...!—responde otra voz más armoniosa y serena que la mía.

—¿Es acaso la sombra de alguna camarera, o la del sereno?

—No; soy la sombra [de un redactor de "La Vergüenza".

—¡Repollo!—exclamo—¿Pero queda algo por estas latitudes de esa gran señora? Porque yo he oído decir en todas partes, ¡y anoche mismo lo repetía un charro, con gran énfasis, ¡que

"la vergüenza está en la berza, la berza la comió un burro; ya no hay vergüenza en el mundo."

—¿Sabe usted, si ese charro venía de Biarritz o de San Sebastián? Porque en ese caso debe referirse a la vergüenza de las playas. Yo hablo de la vergüenza política.

—¡Mala sombra! ¿Usted quiere que me sienten mal los baños? Yo estoy tomando ahora tranquilamente el "chorro" y no admito otra clase de "chinchorrias" que las termales.

—Cálme el nervio, señor, y no se amontone, que yo vengo aquí en aras del más íntimo y desinteresado amor a la Patria.

Isidoro, el bañero, pasa cantando aquello de "Gigantes y Cabezudos":

"Por la Patria te dejé ¡ay de mí! y con ansia yo pensé ¡pobre en tí..."

—Yo vengo—continúa la sombra—a celebrar con usted una "interviú", de la que se esperan grandes resultados económicos para la Hacienda pública.

—¿Pero usted se figura que soy yo algún ex ministro de finanzas, o algún alto banquero con perilla? Fíjese en el indumento que adorna el cuarto, y verá dos pares de alpagatas, un traje de pana, una muda de quita y pón, y una "bilbaina" de diez reales.

—Sin embargo, usted puede contribuir al alza de nuestra peseta.

Por ¡no soltar la espita de la risa me arranqué por guajiras, e improvisé:

"Sube, peseta, sube, y que bajen la carne y el trigo el trigo y la carne, que están por las nubes."

—¡Olé ya!—¡jalé la sombra—. Esa invocación lírica, que anoto en mi carnet de periodista, resulta ya un dictamen de peso en pró de la peseta "baticú".

—Como usted quiera—contesté—y si le parece que lo amplíemos, acompañándolo con la guitarra, ¡se manda por ella a la cantina y venga de ahí.

—Ya habrá tiempo de tocarlo todo.

—¡Narices! Aquí no se toca más que los timbres y ¡el piano.

—Bien; entremos de lleno en la "interviú". ¿Qué edad tiene el señor?

—¿Y a usted qué le importa?

Hay una pausa, obligada por el mal efecto de pregunta y respuesta, que interrumpe, al fin, la sombra, silbando, muy afinadamente, la música de "Por qué no se casa usted, don Agapito?" Yo ¡silbo también, haciéndole el dúo, y esta colaboración musical acaba por reconciliarnos.

Ha debido oler la sombra una botella de coñac que tengo sobre la mesilla de noche para [darme friegas en la espalda, y se ha ido corriendo hacia la cabecera de mi cama.

—¿Para qué insertar la serie de disparates que se le ocurren al reportero de "La Vergüenza"? ¿Que si llevo dentadura postiza...? ¿Que si me tiño el pelo...? ¿Que si conservo el buen humor durante las digestiones...? ¿Que si me gustan los espárragos...?"

La mar de simplezan, tan faltas de interés como de genialidad, que maldita la relación que guardan con la escandalosa baja de la peseta.

Mas ello no fué óbice para que el telegrafo funcionara, trasmitiendo sin "interviú" fantástica, que transcribo sin inconveniente, ¡por juzgarla como una

tomadura de pelo, que me ha hecho muchísima gracia.

He aquí la copia del telegrama que me facilitó generosamente, el muy barbián y simpático telegrafista, don Mariano Cid:

"Redacción "La Vergüenza". Madrid.—Acabo celebrar interesante "interviú" con economistas españoles. Sereno macho, arsenal de números. Su informe, repercutirá esferas alta banca, causando impresión honda, porque ha sabido hallar causa depreciación nuestra moneda.—Ravachol."

¡Como para que se le desfilen a uno hasta las alpagatas!

Yo quiero dejar las cosas en su punto sin desautorizar al fantástico Ravachol, y telegrafí al director de "La Vergüenza" lo siguiente:

"Saneamiento peseta no requiere tecnicismos ni charlataneria. Pónganse horcas necesarias. Cabeceira [del Rastro, para colgar impresiones que debilitan nacional tesoro, y se acabó el problema.—Fernández."

Ganas me daban de entonar un canto [patético a la peseta enferma; pero me voy a poner tierno sin lograr ternecer a los demás, y no es cosa de perder el tiempo en jeremiadas inútiles.

Las horas se deslizan en este Bañeario alegremente. Cualquier pequeño suceso se comenta con jovialidad, y en medio de la más franca camaradería.

Una pena numerosa de jóvenes agüistas (que por desgracia va quedando reducida a su mínima expresión) conocida por "La Carcajada", hacia honor al título, merced a las ocurrencias y chistes de un Inspector de Seguros de vida de Valladolid, el célebre Lupicino.

Hay tresillistas de primera fuerza, entre los que se cuentan el austero párroco de Santiago de la Puebla, el inteligente maestro nacional de Cipérez don Julio Durán, y don José Avedillo, rico propietario de Zamora.

Los hay aficionados, que a sabiendas de que van a perder, hacen el "cuarto" con una valentía digna de todo [encanto. Yo los llamo "tresillistas legionarios", porque "mueren" con dignidad y con bravura, y pierden con gusto, que es perder con educación.

Los cuépl de moda están aquí en todo su apogeo, gracias a la competencia musical de la bella Teresita Zurdo, que toca todo lo moderno, y lo repentiza e improvisa admirablemente.

Los coros del sexo feo, apabullantes. No quiero pasar por alto, sin elogiarla como se merece, la bien timbrada voz de la señorita Amparo Vives, sobrina del director del Bañeario.

El administrador, que tiene tiempo para llevar al día el trabajo que supone este flujo y reflujo de viajeros; que lo tiene, asimismo, para tomar una cerveza fresca con los amigos, para secundar con entusiasmo las felices iniciativas de los bañistas, y hasta para flirtear galantemente a todas horas, menos a la hora de cobrar, que pone un gesto de recaudador de contribuciones [dispuesto a ir hasta las vías de apremio, ¡está hecho un héroe completo.

El trasnocha, madrugada, visita, ordena, escribe, pasea y oye misa los domingos.

Verdad es que el que ahora no oye misa en el Bañeario, es porque no quiere, pues, además del cura del pueblo, tenemos al sencillito Padre Ildefonso (Carmelita), ¡a don José Vicente, párroco de Barreras; al ya nombrado párroco de Santiago de la Puebla y a los portugueses Francisco Antunes Costa, párroco de Nave de Hoyer (Portugal) y a [don Manoel Lorenzo Vasco.

La verbena de noche al aire libre, y amenizada por un "manubrio", estuvo muy animada y concurrida.

Se bañó de lo lindo y como ¡el reuma fuera una enfermedad desconocida, hasta las doce de la noche. A esta hora, sonaron los acordes de la jota, que puso digno remate a la verbena.

Un agüista de primera, que es de Salamanca y responde por Manolo García, subióse en los hombros del zamorano campechanote Vicente Gago, y gritó:

"¡Vivan las aguas-sulfuradas-sódicas-sulfúricas [e hipertermales!"

Y cuando el eco acababa de repetir la última palabra, el cura portugués acercóse a Manolo y le dijo en voz baja: "Mais breve e gritar, ¡viva o chorro!"

AGAPITO FERNANDEZ
LOCAL.—Arriendo local para almacén o taller mecánico, en la calle Bien-tocadas. Para informes, Antonio Marcos, Obispo Jarrin, 20, o Casa de Miñambres, Calle de Zamora.

DESDE EL 19 DE MAYO
está diariamente abierto el ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y DE
Aguas azoadas
INHALACIONES Y PULVERIZACIONES
Curación del asma bronquial. — Evitan y curan los catarros del Aparato respiratorio.
Inhalaciones medicamentosas
Baños higiénicos, salinos y sulfurosos
CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUMERO 1
MEDICO DIRECTOR : DOCTOR VILLALOBOS

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
TOMAS MARTIN BAZAN
-- Pavimentos para toda clase de edificios --
-- Grandes existencias y variedad de dibujos --
-- Colores inalterables, siempre fijos y brillantes --
Casa fundada en 1898 Teléfono número 964
AVENIDA DE RODRIGUEZ SAMPEDRO Y ESPRONCEDA
Exportación a Provincias

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000
RESERVAS: 13.000.000
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjeras.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, ly
CAJA DE AHORROS
en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de
— CUATRO POR CIENTO ANUAL —
Oficinas: Doctor Riesco, número 41



FELIX RODRIGUEZ, EL TOXERO, TIENE UNA PISTOLA

Félix Rodríguez, el jacarandoso matador de toros, tiene una pistola. Una pistola Star, muy bonita, como un juguete, que lleva en una funda farrona y acharolada, pendiente de un cintillo, como un gauchito de la Pampa...

Estábamos en Pamplona, almorzando en los soportales del Hotel Quintana. Félix Rodríguez toreaba aquella tarde. Había ido a torear a Francia, y además, le habían ocurrido unas cosas raras, que luego tuvieron el más fácil y natural arreglo. En un automóvil llegó el torero. Traía gafas negras, y unos algodones sobre un ojo enfermo. Al vernos nos saludó, y en seguida, sacó de la funda la llamante pistola...

En los soportales éramos, almorzando, casi un centenar de personas. Todas y el grupo de amigos que ya rodeaba a Félix, quedaron atontadas. —Guarda eso, hombre! —le dijo uno de sus íntimos. —¿Para qué sacas la pistola? —le replicó otro. Y Félix Rodríguez reía, reía como un niño, con una risa inocente, como aquel que se compró una cosa y no sabe qué hacer con ella.

Cuando en Septiembre—dos meses después—vino a torear Félix Rodríguez a Salamanca, traía su pistola al cinto, en la funda acharolada y farrona. Félix estaba unido a su pistola con el amor desesperado de uno de esos generalotes mejicanos, a los que se les quita el arma y es como si se les quitara la vida.

Al terminar la feria, Félix fué con Villalta a torear al pueblo de Baños de Ebro, aquella corrida organizada por Alipio Pérez-Taberner. Apenas llegó al pueblo, quiso cazar. Además de la pistola, traía escopeta. Y con el banderillero Posadero, anduvo disparando tiros por los rastros...

Terminó la fiesta, y en el mismo automóvil de Félix Rodríguez, hacíamos nosotros el regreso a Salamanca. Cuentos, canciones, couplets, chistes, colmos, todo a cargo de Félix. El viaje, en verdad, era un poco ameno y divertido. De pronto sonó una explosión terrible, fulminante, que nos sobrecogió a todos. Creíamos en un revuelco de una cámara del cine...

¿Qué pasa? ¿Qué ha sido eso? —Y las explosiones seguían. Félix reía abundantemente... Había empuñado la pistola, y sacando el brazo por una ventanilla, venía disparando tiros...

¿Que a qué viene todo esto? Pues a la información telefónica que ayer publicaba EL ADELANTO sobre otros disparos que Félix Rodríguez había hecho en tierras de Bilbao... Cuando leí lo ocurrido ni me entró frío (que más quisiera yo con estos espantosos calores!), ni me sorprendió lo más mínimo. Félix Rodríguez tiene la obsesión de su pistola, la sugestión de los disparos, el regusto del olor a pólvora...

“A las dos y media de la madrugada de ayer, lunes, se presentó a las puertas del establecimiento de don Eusebio González, en Areta, un automóvil ocupado por el matador de toros Félix Rodríguez y otros toreros de su cuadrilla, con el fin de proveerse de gasolina del surtidor administrado por dicho industrial.

Como el establecimiento se encontraba cerrado, cosa natural a tales horas, los toreros comenzaron a aporrear fuertemente las puertas y pretendieron forzar la llave del surtidor, con ánimo, sin duda, de extraer ellos mismos la gasolina.

Poco después se oyó un disparo, y entonces el hijo político del señor González, don Leandro Salcedo, se levantó del lecho, alarmado, y al preguntar desde la ventana qué ocurría, destacóse del grupo Félix Rodríguez, quien se dio a conocer de modo altanero.

Ante la actitud incorrecta de los peticionarios, algunos de los cuales se encontraban, al parecer, ebrios, el señor Salcedo se negó a darles gasolina y cerró la ventana. Momentos después, una piedra fué a dar contra la ventana, rompiendo un cristal; e insistiendo provocativamente en su demanda, los provocativos viajeros dispararon cinco o seis tiros.

El automóvil se puso luego en marcha, continuando por la carretera hacia Miranda.

A las cinco de la mañana, don Leandro Salcedo se trasladó a Llodio, poniendo en conocimiento del teniente de la Guardia civil, señor Ibarrola, cuanto había ocurrido, e inmediatamente ordenó el teniente se hicieran las diligencias oportunas.

El sargento señor Amurrio pudo comprobar que, efectivamente, se trataba del diestro Félix Rodríguez y parte de su cuadrilla. Después de lo ocurrido en Areta, solicitaron gasolina, sin obtenerla tampoco, en el surtidor de don Enrique G. Larriaga, de Llodio, y al fin les fué servida en Amurrio, a las tres y media de la madrugada, por don Ruperto Castresana, ante la insistencia con que llamaron a la puerta.

En el reconocimiento practicado por el sargento de la Benemérita en el lugar del suceso, fueron halladas cápsulas de proyectil de pistola.

Entre el vecindario de Areta causó general indignación el proceder de los belicosos toreros.

Por lo que se ve, Félix Rodríguez pide gasolina a tiros.

Nada tenía que pedir cuando regresábamos en el mes de Septiembre del pasado año del pueblo de Baños de Ebro, y también comenzó a tirar tiros con un afán y un ardor bélico, que no guarda, ciertamente, con los toros...

La pistola de Félix Rodríguez es algo serio... para asustar a las gentes y para darse el gusto de disparar.

Si Félix llega a nacer en Méjico... EL TIMBALERO

causa de una varilla de paraguas, como de quince centímetros, que estaría mezclada con la paja del pienso y que se comió tranquilamente.

¿No había de hacer cosas raras el pobre toro? Pónganse ustedes en su caso y digan a ver si tendrían humor de divertir a nadie, teniendo una varilla de paraguas en el bazo.

Y si con eso dentro tomó el toro cuatro varas y derribó en una ¿qué hubiera hecho? Dejémosle en duda.

El público, que juzgó por lo que veía, silbó al animal.

El segundo, de Murube, fué un gran toro; lo que se dice, un gran toro, “que fué para arriba”.

Como al salir cojeaba, efecto de los golpes que se dió el mismo en el chiquero, el público silbó, pero tal se cambiaron las cosas, que al ser arrastrado, lo ovacionaron. ¡Y cuidado que debía haber salido a la plaza sabiendo leer y escribir! Porque éste fué el que estuvo cincuenta minutos en el ruedo sin poderlo encerrar, y le hicieron una faenita.

Sin embargo de eso, fué un toro bravo, que tomó cuatro varas con coraje, derribó en una, acudió a los capotes con una suavidad y una nobleza encantadoras.

Bravo pasó a banderillas, permitiendo a Marcial lucirse, poniéndole tres pares, y bravo, noble y suave, pasó a la muerte, “comiéndose la muleta” y no permitiendo “reponerse” al matador. Un toro bravo de veras.

Al ser arrastrado lo aplaudieron: ¡Ya había un concursante!

En tercer lugar iba el Concha y Sierra. Pero no el que vino para el concurso—ya lo hemos dicho antes—sino otro. Los que no tenían noticia de lo ocurrido, se sorprendieron y creyeron que les habían dado gato por liebre. Está muy bien puesto de cabeza. No toma franco los capotes y hace cosas bastante feas ante Fuentes Bejarano. Con poco estilo y tardando un ratito para decidirse en cada vara, toma cuatro, ocasionando un tumbao. La pelea es de toro de corrida corriente, sin concursar.

Vulgar también estuvo en la hora suprema. No estuvo difícil, pero tampoco se dejó torear. Total, nada; retirado de la candidatura.

El cuarto, de Graciliano Pérez Taberner, fué otro bravo. Salió “comiéndose el mundo” y rematando en tablas y al primer caballo que vio delante se le fué encima como un ciclón, blico se entusiasma y se dijo: aquí está un toro.

Pero duró poco la alegría. Un fementido picador, digno de haberse caído de cabeza y cuyo nombre ignoramos, le metió tan formidable puñazo “en todos los bajos”, que allí se acabó el bravo toro. Valencia II le chilló al picador, pero no podemos certificar acerca de la sinceridad de la chillería.

El toro tomó otra vara, sin ganas de pelea y hubo que pasar a banderillas, poniéndole solo dos pares. Bravo con la muleta, toreó un poco a Valencia, quien se apresuró a quitárselo de delante. Pitan al torero, aplaudido de toro y nos parece ver que hay un segundo concursante.

De Coquilla era el quinto. Un toro bravo, que tomó cuatro varas, las dos

primeras bien y las otras dos mal, tardando y marchándose. Derribó tres veces y mató un caballo, pero iba “hacia abajo”. No conservó bravura en banderillas y pasó a la muerte en mala disposición para poderlo torear, porque no tomaba la muleta. Fuera de concurso.

Quedaba el de doña María Montalvo. Un bonito toro, mayor de lo que es costumbre en la casa, astifino, bien colocado de defensas y con un “natural” tan bondadoso—éste tenía el “temperamento” apacible—que pudo matar dos veces a Fuentes Bejarano y le perdonó la vida.

En la primera vara se fué; la segunda y tercera las tomó con mal estilo, aunque derribó y en la cuarta también se fué.

A la hora de la muerte no estuvo difícil, pero tampoco estuvo bravo. En una temeridad de Fuentes Bejarano le echó mano por la espalda y un costado y lo derribó, pero no quiso cogerlo. Al entrar a matar, volvió a echarle mano y se conformó con darle unos palos y romperle hasta la camisa.

El público se entretenía mientras tanto, en firmar las candidaturas. Habían quedado dos concursantes nada más. Murube y Taberner; Taberner y Murube...

Por la noche, seguían las discusiones. Luego el cronista añade: “El resultado de la votación fué el siguiente: Carmen de Federico (Murube), 4.742 votos; Graciliano Pérez Taberner, 4.107; María Montalvo, 2.075; Coquilla, 441; Concha y Sierra, 26; Julián Fernández, 26, y papeletas en blanco, 702. Total, 12.119 votantes.

Entre esas 702 papeletas en blanco, había muchas que no estaban en blanco, pero no nos dejarían publicar lo que dicen, porque... ¡los hay de buen humor!

Un detalle curioso: la mayoría de votos a favor del toro de doña María Montalvo, eran franceses. Entre éstos había muchos de París, de la Rue de la Paix, porque todas las papeletas llevaban las señas de los domicilios”.

EL XV CENTENARIO DE LA MUERTE DE SAN AGUSTIN

Se solemniza en esta fecha el XV centenario de la muerte de San Agustín—el Real Monasterio del Escorial ha dedicado brillantes actos a la inolvidable efeméride—y ello pone de relieve la trascendencia en la Historia de España, de la Orden de San Agustín, también de notorio renombre en la Historia de nuestra patria chica, Salamanca.

La Orden de San Agustín entra en España en tiempos de Alfonso el Sabio, después de la Unión general de 1254. Empezian a destacarse sus miembros como filósofos y moralistas principalmente. En el siglo XIV destacan Alonso de Vargas, arzobispo de Sevilla; Alfonso de Córdoba, profesor de Filosofía, en Salamanca; Bernardo Oliver, obispo de Tortosa y uno de los primeros escritores místicos españoles de la Edad Media, y fray Lope Ferrándiz, también místico y autor de interesantes Tratados. En el siglo XV, Martín de Córdoba, profesor de la Universidad de Salamanca, que escribió el “Vergel de nobles doncellas”, para educación de Isabel la Católica; Diego Vázquez, el mejor orador de su tiempo, defensor de Erasmo en España, gran escritor y catedrático en Alcalá; Luis de Alarcón, escritor místico; San Juan de Sahagún, hombre de gran talento, que pacificó los bandos en Salamanca, y Santiago Pérez de Valencia, expositor de las Sagradas Escrituras.

Surgen después los grandes místicos del siglo XVI, que constituye la escuela literaria agustiniana. El beato Alonso de Orozco, predicador de Felipe II; Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia y predicador de Carlos V, también gran místico y expositor; Hernando de Zúrate, autor de los famosos discursos de la Paciencia cristiana; Malón de Echaide, autor del libro famosísimo de la conversión de la Magdalena, que, en el sentir de Menéndez y Pelayo, es el más arreado de la literatura española; Pedro de Valderrama, sevillano, escritor clásico y entusiasta amigo del pintor Pacheco; Diego de Zúñiga, filósofo y profesor, primer defensor del sistema Copérnico en España; el gran fray Luis de León; Lorenzo de Villavicencio, jerezano, uno de los padres de la Teología fundamental; Pedro de Vega, autor de la Exposición de los siete salmos penitenciales; Andrés de Urdaneta, que encontró la vuelta de Filipinas a Méjico, astrónomo y navegante. A los agustinos que fueron con Legazpi, fundador de Manila, se debe la conquista espiritual de Filipinas. Lo mismo hicieron en los virreinos de Méjico y el Perú; Agustín de Coruña, López Solís, Alfonso de Borja, reunieron en poblados a los indígenas, trayéndolos a la civilización.

Siglo XVII. Padre Agustín Antolinez, arzobispo de Santiago, profesor de Salamanca; Basilio Ponce de León, sobrino del gran poeta y también profesor de Salamanca; P. Valverde, peruano, autor de una clásica vida de Cristo, quizá la mejor, y Gaspar de Villarreal, arzobispo de Charcas y canonista.

Siglo XVIII. Al renacer los estudios después de la prostración de los tiempos de Felipe V, aparece fray Diego González, celebrado autor del “Murciélago alvoso”, y uno de los fundadores, con Valdés, Jovellanos e Iglesias, de la escuela salmantina, junto a la cual se desarrolla otra en Sevilla (padre Miras, padre Leal, padre Muñoz Capilla). Culmina el movimiento en los autores de la “España Sagrada”.

Siglo XIX. Con la guerra de la Independencia y la exaltación quedó todo reducido al Colegio Seminario de Valladolid, para sostener las misiones de Filipinas. De ese Colegio han nacido los cuatro actuales provincias de agustinos españoles, que tienen, a su vez, Colegios por todas partes, más las misiones de China, Filipinas y América del Sur.

De los modernos, el P. Cámara, obispo de Salamanca, gran polemista y escritor maravilloso; Conrado Muñios,

PARA “EL ADELANTO,” LA DISGREGACION DEL PANISLAMISMO

Al afirmar la soberanía absoluta de la nación, Turquía abandonaba fácilmente su dominio moral sobre Egipto, Palestina, Siria y Mesopotamia, y rompía de modo definitivo todos los lazos que hacían de los musulmanes de la India y del Africa septentrional sus vasallos religiosos. De ahí la rebelión de los Kurdas de Caldea; de ahí los disturbios sangrientos del Yebel Druze; de ahí la agitación wahabista en Egipto; de ahí la efervescencia de las tribus de Palestina, y de Transjordania; de ahí las convulsiones religiosas del Afganistán; de ahí la invasión wahabita del Yemen... De ahí también la agitación de las tribus kabilas de Cirenaica, y por fin la sublevación de los aduare rifeños.

Hecho más significativo aún: en los disturbios actuales de la India, los musulmanes de aquella inmensa península ya no vuelven sus miradas hacia Constantinopla o Ankara, sino hacia los mismos ingleses, a quienes piden protección contra las violencias de los propagadores del evangelio swarajista.

Todas esas sublevaciones esporádicas hubieran constituido verdaderos peligros para Occidente, si dimanaran de una misma voluntad: la del Sultán-Califa de Constantinopla; y si hubiesen tenido abierta mente a sus espaldas las fuerzas armadas del Imperio Otomano. Mas en realidad se trata de erosiones nacionalistas, sin cohesión efectiva,

en las cuales cada jefe, recogiendo el eco de las doctrinas modernas sobre el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, trata de establecer un dominio independiente con la ilusión de una verdadera soberanía.

Después de todo, esas explosiones locales no tienen en modo alguno el carácter religioso de las “guerras santas”, que hicieron temblar antaño para las Potencias europeas el estandarte verde con la Media Luna de oro. No solamente no se fomentan, en nombre del islam, sino que algunas de ellas—tal la rebelión kurda, la invasión wahabita, las guerrillas de la frontera afgana—tienen lugar entre musulmanes. De ahí también que Abd-el-Krim no lograra predicar la guerra santa en Marruecos como lo hiciera Abd-el-Kader en Argelia, pues peleaba a la vez contra el Sultán de Marruecos.

Cabe decir que en estos momentos el Islam se encuentra en una situación análoga a la de los países cristianos en los albores del Renacimiento. En aquella época, en que la idea de la nación comenzaba a difundirse entre los pueblos, el poder temporal de la Iglesia—que permitiera la unión de las naciones cristianas contra los sarracenos, desde las cruzadas hasta la victoria naval de Lepanto, y la derrota de los turcos ante los muros de Viena—veíase contrarrestada por el movimiento de la Reforma, que en Alemania, en Suiza y en Bohemia tomó un carácter netamente nacionalista.

Un fenómeno análogo se produjo en el Imperio Otomano a fines del siglo XVIII, cuando las minorías cristianas empezaron a reclamar su independencia. Asimismo, a la caída del zarismo, se vieron surgir numerosas nacionalidades cuya existencia apenas se sospechaba. Finalmente, en China, en el momento de derrumbarse la dinastía manchú y establecerse la República, las grandes provincias se sublevaron contra Pekín y trataron de conseguir su autonomía absoluta en lo que había sido el Celeste Imperio.

Así, pues, vemos cómo el espíritu nacionalista se robustece y hasta se exagera en la medida en que el poder temporal de la religión se debilita. Y es precisamente lo que está ocurriendo en el mundo islámico. A medida que tratan de modernizarse, las naciones musulmanas ganan en fuerza individual lo que pierden como miembros de una misma comunión religiosa. En cuanto fuerza política, el Panislamismo se halla en plena disgregación, y esta es la conclusión que se impone.

Pero las Potencias europeas que poseen intereses especiales entre las naciones musulmanas, si bien pueden tener que demostrar firmeza cuando esos intereses se ven amenazados, no deben aprovechar esta disgregación del Panislamismo para dar libre curso a sus apetitos imperialistas, y hacer aun más tiránicas las prerrogativas de los europeos en Oriente. El feudalismo musulmán podrá secularizarse gradualmente tan sólo. Hay que respetar cierto margen de tradición entre el pasado y lo por venir, entre la autocracia y la democracia. La iniciativa principal, en esa delicada tarea, pertenece sin duda a los mismos musulmanes. Mas sus jefes no lograrán fácilmente asegurar la paz y el bienestar de sus pueblos sin la cooperación efectiva de las naciones europeas.

DOCTOR THOMAS GREENWOOD

Copyright A. L. T. [E. A. (Prohibida la reproducción.)

PATINES.—Se venden patines. Razón, San Justo, 30.

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria a los lectores de EL ADELANTO ¡¡¡A LOS TOROS!!! ¡¡¡DOCE REGALOS!!!

EL ADELANTO - CUPON PARA LOS DOCE REGALOS DE LA FERIA DE 1930. UN ABONO a barra y ocho abonos de tendido de sombra para las cuatro corridas de feria de los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre, y tres monedas de oro de cinco duros. DOCE REGALOS. Cada CINCO cupones se canjean, hasta el día 5 de Septiembre, por un bono numerado para el sorteo de los DOCE REGALOS, que se verificará el día 6 de Septiembre de 1930, a las seis de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO. PARA INDUSTRIAS. ESTABLECIMIENTO SINGER EN TODOS EL MUNDO. RIBETADOR. ACOLCHADOR. Quintana, 5 y 7, SALAMANCA.

Día 12. - SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los señores Flores Hijos de don Victoriano Angoso, de Villoria de Buenamadre (Salamanca), con divisa negra, blanca y verde, para

Antonio Márquez, Nicanor Villalta y Vicente Barrera

CONFERENCIAS TELEFONICAS

UN POBRE NOVILLERO PRINCIPIANTE RECIBE UNA GRAVE CORNADA

El Consejo de Estado estudia el carnet de identidad

NOTICIAS DEL DIA

LA BOLSA

Madrid.—En la sesión de la Bolsa de hoy, experimentó un alza sensible la moneda extranjera, debido sin duda alguna a la nota oficiosa publicada ayer, después de la reunión del Consejo Superior Bancario.

Las libras se cotizaron a 46, los dólares a 9,44 y los francos a 37,10.

INSTANCIAS DESESTIMADAS

Madrid.—Por Real orden han sido desestimadas las instancias de varios aspirantes a ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales, por las que se pedía exámenes extraordinarios de ingreso en el mes de Septiembre.

RODRIGUEZ DE VIGURI, A GIJON

Madrid.—Esta noche salió en el expreso para Gijón, el ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri, con el objeto de asistir a la sesión de clausura de la Feria de Muestras de aquella población.

El señor Rodríguez de Viguri estará de regreso en Madrid el viernes próximo, para asistir al Consejo de ministros.

UN ACCIDENTE DE AVIACION

Madrid.—En el aeródromo de Getafe se elevó esta mañana, a las ocho y media, una avioneta, tripulada por don Alfonso Lacuesta y el alumno don Alfonso Montero.

A consecuencia de una avería, la avioneta se vio obligada a aterrizar en las inmediaciones del aeródromo y a consecuencia de lo acontecido del terreno, capotó, destrozándose.

Los tripulantes resultaron ilesos.

REUNION DEL CONSEJO DE ESTADO

Madrid.—Hoy ha celebrado sesión la comisión permanente del Consejo de Estado, estudiando los expedientes de implantación del carnet oficial de identificación y el traslado de la línea aérea de Melilla-Larache a La Clasa, que con toda urgencia habían sido enviados por el Gobierno.

Asistieron los señores Cortezo, Díaz Benítez, Azipuru, Vallespinosa y Hernández Pintelli.

EL CALOR

Madrid.—Hoy ha hecho en Madrid un calor asfixiante.

Los termómetros han marcado al sol 44 grados, y a la sombra, han pasado de 30.

LA FEDERACION HISPANO-AMERICANA

Madrid.—La Federación Hispano-Americana ha publicado una extensa nota relacionada con los movimientos militares y populares que se vienen registrando y en cuya nota, después de varias consideraciones, se afirma que a la juventud no le inspiran estos movimientos más que una sonrisa irónica.

No ve en los movimientos de México, Bolivia y Perú, y los que le sigan, otra cosa que la desaparición de aquellos regímenes y la lucha por el Poder, sobre cuyas ruinas la nueva juventud espera cultivar una civilización y una cultura más humana.

EMPRESA MULTADA

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha impuesto una multa de 250 pesetas a la empresa de la plaza de toros de Tetuán de las Victorias por haber dado lugar al escándalo registrado el pasado domingo por no anunciar previamente la suspensión del número del toro iluminado.

CONSECUENCIAS DE UN DESAHUCIO

Madrid.—La anciana Benita Miguel y Miguel, de sesenta y ocho años, fue desahuciada del cuarto que ocupaba, por el casero, por falta de pago.

Esta mañana, Benita roció de petróleo los muebles, prendiéndoles fuego.

Acudieron los vecinos, que sofocaron el siniestro.

La anciana ha sido recogida por los mismos vecinos.

EL CENTENARIO DE SAN AGUSTIN

Madrid.—Con gran solemnidad se está celebrando, en la Basílica de El Escorial, el centenario de San Agustín.

Esta mañana se celebró misa pontifical.

Asisten a las fiestas religiosas los Arzobispos de Santiago y Burgos y los Obispos de Almería, Ciudad Rodrigo y Calahorra.

TERRIBLE DESGRACIA

Madrid.—Un joven de veintiseis años, llamado Armando García, salió hoy con sus amigos de excursión en el Espinar, dirigiéndose al río para bañarse.

Armando se arrojó al agua desde gran altura, creyendo que había gran profundidad en el río.

No fue así y Armando, al arrojar-

se, se dió tan terrible golpe en la cabeza, que falleció por fractura de las vértebras cervicales.

INCENDIO EN RIESGO

Madrid.—En el antiguo café de Fornos, hoy de Riesgo, se produjo un incendio en la cocina.

Las llamas salieron al interior del café, produciendo gran alarma.

El fuego pudo ser dominado sin desgracias.

Las pérdidas son de alguna consideración.

FIEBRES TIFOIDEAS

Murcia.—El gobernador ha comunicado que en un pueblo inmediato se han registrado diez y seis casos de fiebres tifoideas, habiendo fallecido tres niños.

DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Trabajo, manifestó que había recibido la visita del alcalde, que le habló del problema de la construcción de casas ultrabarratas.

El marqués de Hoyos, pidió al señor Sangro que se le conceda la exención tributaria a la Cooperativa que construye dichas casas, única forma de que el Estado pueda ayudar tales empresas.

Después, el ministro dió cuenta de su viaje a Santander y Burgos, habiendo visitado en la primera capital la barriada de casas baratas denominada "La Tierrauca", habitadas, en su mayoría, por periodistas, y otra barriada, la del Rey, que es más popular, ya que en ella viven numerosas familias obreras, calculándose que viven ya hasta mil personas. A esta obra ha de contribuir el Gobierno; pues parece ser que el proyecto había encontrado algunos obstáculos.

Refiriéndose a Burgos, mostró su satisfacción porque en esta capital el problema de la vivienda ha merecido la atención de todos, lo mismo del vecindario que de las autoridades, hasta el punto de que hay ya construidas varias barriadas, una de ellas de 300 casas, con edificaciones higiénicas, sólidas, con jardín, etc., que causan admiración.

Dijo después que había hablado con el actual alcalde de Burgos sobre la instalación de la Escuela de Trabajo en mejor sitio que el que hoy ocupa, y terminó diciendo, que se habían resuelto las huelgas de metalúrgicos de Pasajes y de las fábricas de calzado de Elda.

DICE EL SEÑOR RODRIGUEZ DE VIGURI

Madrid.—El ministro de Economía recibió varias visitas y después a los periodistas, a quienes les participó que ya había recibido varias visitas, pidiéndole que sea mantenida la tasa mínima del trigo, y que se había enviado a Córdoba una Comisión inspectora que ha efectuado ya sus primeras visitas, atendiendo, de este modo, a los requerimientos hechos por los periódicos respecto al incumplimiento de la tasa en dicha provincia.

Según parece, la comisión ha comprobado que se realizaban operaciones de compra de trigo, simulando que este artículo quedaba en depósito, con grave perjuicio para el régimen de tasas. Por lo tanto, la comisión ha de proponerme las sanciones que deben ser impuestas, las cuales serán conocidas en Consejo de ministros.

Después, refiriéndose al cultivo del maíz en España y, especialmente, el ensayo hecho en Sevilla, en 1929, y que ha dado magnífico resultado, ya que 3.000 labradores sembraron maíz en 9.000 hectáreas, utilizando las especies que les fueron facilitadas por el Instituto de Cerealicultura.

Dijo el señor Viguri, que como premio a esta labor, se concederá una prima de 200 pesetas por hectárea, añadiendo que hay necesidad de cubrir el déficit de 400.000 toneladas de maíz que anualmente se importan.

LOS TOROS

EN ALMAGRO

Una tarde redonda de Cagancho.—Las piedras que llevaba el público, quedaron en los bolsillos.

Almagro.—Con un calor asfixiante, se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de los herederos del duque de Tovar, que cumplieron.

La entrada fué mediana, a causa del calor.

Hace tres años que Cagancho estuvo tan mal, que le echaron un toro al corral, promoviendo un escándalo inenarrable.

El año pasado no quiso torear y este año se decidió a aceptar el contrato.

El público estaba de uñas contra el señor Joaquín y fué a la plaza con los bolsillos llenos de piedras.

En medio de una gran expectación comenzó la corrida.

Primer toro: Cagancho le toma de salida con el capote y da seis verónicas magníficas y de su peculiar estilo, que provocan una enorme ovación.

En quites vuelve a ser ovacionado Cagancho.

Coge la franeta y después de brindar al presidente, se va al toro y comienza con un pase por alto estatuario. Sigue la faena torera y gitana con pases de todas las marcas, naturales, de pecho, molinetes, en medio de gran ovación y oles.

Continúa con la muleta adornándose y entra a matar bien, para dejar media estocada ida. (Gran ovación).

Segundo: Gitanillo de Triana lancea sin pena ni gloria.

Después hace una faena por bajo y de alio, para dos pinchazos y media estocada caída.

Tercero: Pepe Iglesias da unas verónicas muy valientes.

Con la muleta también realiza una faena valentísima y adornada. Mete una estocada entera y remata con dos descabellos.

Cuarto: Cagancho lancea ciñéndose de modo increíble, volviendo a poner al público de pie y escuchando una nueva ovación.

Luego hace una de las mejores faenas de su vida torera.

Cagancho derrocha arte, siendo aclamado. El ruedo se llena de sombreros y prendas de vestir. Cagancho torea cuanto quiere y como quiere, haciendo una faena inenarrable.

Se perfila en conto y, entrando derecho, agarra una estocada entera en las agujas, cayendo el toro sin puntilla. (Ovación, dos orejas, el rabo, una pata, dos vueltas al ruedo y salida a los medios).

Quinto: Sigue la ovación a Cagancho.

El público está asombrado por lo que le ha visto, pues recordando su labor de hace dos años, le creyó incapaz de semejante obra.

Gitanillo lancea al quinto de la tarde con mucho temple y suavidad. (Ovación).

El toro llega incierto a la muerte y Gitanillo se limita a aliarlo con la muleta, dando varios pinchazos y descabellos.

Sexto: Pepe Iglesias lancea bien y muy valiente.

Clava tres soberbios pares de banderillas.

Realiza una faena de dominio y de arte y mata de una estocada entera, un pinchazo y un descabello.

"El Niño de la Mancha," gravísimo

CENSURAS AL ALCALDE DEL PUEBLO

Al terminar la lidia de los seis toros, se dió suelta al sobrero para que lo torea y lo matase el novillero de la localidad "Niño de la Mancha".

Para ayudar al "Niño de la Mancha", se quedaron en la plaza Pepe Iglesias y su cuadrilla.

El toro era grande y cornalón. No había picadores.

Al intentar el "Niño de la Mancha" lancear al toro, fué cogido aparatadamente y corneado, quedando en el suelo, sin conocimiento.

En brazos de las asistencias de la plaza, el novel torero fué llevado a la enfermería.

El espectáculo fué suspendido. En la enfermería, los médicos dijeron que el "Niño de la Mancha" tenía una cornada en el costado izquierdo, a la altura de la región torácica.

Se le practicó la cura de urgencia y en una camilla, con las debidas precauciones, fué trasladado el desgraciado muchacho a la clínica del doctor Domínguez.

El diestro ingresó en la clínica y el doctor facilitó el siguiente parte facultativo:

El "Niño de la Mancha" padece una herida penetrante de asta de toro en el tórax, con fractura continua de la octava costilla, sin lesión aparente en el pulmón, con rasgadura de la hoja de la pleura. Pronóstico muy grave.

El público se revolvió contra el alcalde, censurándole, por haber consentido la lidia de un toro tan grande sin picadores.

El suceso ha producido penosa impresión.

LOS DE "EL EMPLAS-TRES"

Zuera.—La presentación de la banda "Emplas-tres", ha sido de gran triunfo para los artistas.

Los músicos, con el cantador de jotas, Oto, han sido aclamados.

Por su parte, la cuadrilla bifa Lerín Charlot y el Guardia torero, han triunfado también, haciendo pasar al público una tarde agradableísima.

OTRAS NOTICIAS

EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS EN LONDRES

Santander.—A las doce de la mañana llegó el presidente del Consejo de ministros, conde de Xauen, al Club Marítimo.

Los periodistas interrogaron al general Berenguer, preguntándole si en su despacho con el Rey había sometido a su firma algún decreto.

El presidente contestó negativamente.

Manifestó a los periodistas que no ocurría nada interesante.

Añadió que el viaje del embajador de los Estados Unidos en Londres a España, Mr. Vades, no tenía ningún interés político.

Nuestras relaciones —dijo— con los Estados Unidos, son cordialísimas.

Las regatas. — SE CONSIDERA VENCEDOR AL "ILEX", YATE INGLES

Santander.—El presidente del Consejo de ministros presenció las regatas.

Por la mañana, varios barcos de guerra permanecieron explorando la llegada de los yates.

De madrugada salió una escuadrilla de hidroaviones con objeto de explorar la costa.

A 15 kilómetros encontraron encalmado a los yates "Yolie Brise" y "Neptuno".

Al mediodía se hallaban frente al Cabo Mayor, sin haber llegado todavía ninguno a la meta.

El Rey salió a alta mar a bordo de un cañonero y hablando largamente con los tripulantes de uno de los yates.

A las 2,33, pasó la línea de Cabo Mayor el yate "Neptuno", que fué el primero en llegar.

Se le dispuso una imponente manifestación de entusiasmo.

Rodeaban al yate numerosas embarcaciones, y el público tributó a su llegada, una gran manifestación, aclamando a los tripulantes.

A las 3,06 llegó el "Yolie Brise". Los tripulantes desembarcaron, siendo recibidos a los acordes del himno inglés.

La multitud aclamó a la tripulación.

Seguidamente desembarcó la tripulación del "Neptuno", siendo recibida con las mismas manifestaciones de entusiasmo.

El alcalde dió la bienvenida a los tripulantes de los dos yates en nombre de la ciudad.

El propietario del "Yolie Brise" conversó con el Rey, informándole minuciosamente de todos los detalles de la travesía.

En el Club Marítimo fueron obsequiados los tripulantes con un champán de honor.

A las 4,56 hizo su entrada el "Ilex", siendo ovacionados sus tripulantes.

El recibimiento que se hizo a ellos fué también estruendoso.

Hasta ahora puede considerarse, salvando ciertas compensaciones, como vencedor, al yate "Ilex", y esa clasificación puede diferir según sea la hora de la llegada de los demás yates.

Los tripulantes del "Yolie Brise" dicen que hasta Ouserant la travesía fué muy pesada, a consecuencia de la falta de viento.

Añadieron que, al llegar a Burdeos, vieron al "Neptuno", acortando la distancia, hasta unirse a él.

INCENDIO DE UN ALMACEN DE TRAJOS.—SANGRIENTO CRIMEN

Santander.—Sobre las once de la mañana, el industrial don Pedro González se encontraba en su despacho del almacén de trajes de su propiedad.

En aquel momento se presentó un desconocido, preguntando por el señor González y manifestando el gran interés que tenía de conferenciar con él.

Anunciada la presencia de este desconocido al señor González, dispuso que pasara a su despacho, donde quedaron los dos solos y la dependencia del almacén prosiguió en sus ocupaciones.

A los pocos minutos surgió en el despacho una llamarada, sin ir acompañada de detonación alguna, y una espesa columna de humo, que envolvía todo el despacho.

Llenos de pánico los dependientes del almacén, lo abandonaron y las llamas hicieron presa rápidamente en todo el depósito de trajes.

Pasados los primeros momentos de estupor, los dependientes pidieron el concurso del cuerpo de bomberos para extinguir el fuego, en cuyos trabajos se comenzó rápidamente.

Varios dependientes consiguieron llegar, envueltos en llamas, hasta el despacho, y atemorizados, vieron al señor González en el sillón donde se encontraba trabajando, ya cadáver.

A los pocos pasos, encontraron también el del sujeto desconocido, tendido en el suelo, también muerto con grandes quemaduras.

Se produjo la llamarada, lo mismo que se hubiera inflamado una gran cantidad de pólvora.

El cadáver del visitante del señor González, no ha sido identificado.

No se conocen más detalles de este suceso, verdaderamente misterioso, y por el cual se halla intriga toda la ciudad.

CINCUENTA GRADOS AL SOL

Bilbao.—Hace un calor verdaderamente asfixiante, habiéndose registrado una temperatura de 50 grados al sol.

Son numerosísimas las personas que han circulado por la calle en mangas de camisa. Otros han sufrido ataques de insolación.

En varias fábricas como "La Vizcaya", se suspendieron los trabajos, teniendo que ser auxiliados los obreros que trabajan en el tren de laminación, por presentar síntomas de asfixia.

Ha disminuido también extraordinariamente el caudal de agua, por lo cual la autoridad municipal se ha visto precisada a restringir su consumo.

¿SE IRA A LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION?

Córdoba.—A pesar de las reuniones celebradas por el Comité paritario del Ramo de Construcción y otras celebradas en la Casa del Pueblo, la huelga del Ramo de Construcción continúa en el mismo estado, tendiendo a agravarse.

Es muy posible que por este motivo se plantee la huelga general del Ramo de Construcción.

Se trabaja activamente por el Gobernador civil, cerca de patronos y obreros, para llegar a la concordia.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Córdoba.—Comunican del pueblo de Pedro Abad, que el súbdito alemán Georges Heamann, atropelló con el automóvil, hiriéndole gravemente, a Rafael Morano.

El súbdito alemán prestó rápidamente auxilio a Rafael, pero en vista de su grave estado y no pudiendo transportarlo en el automóvil, que había sufrido una avería, lo cogió en brazos y lo trasladó al pueblo, distante del lugar del suceso varios kilómetros.

EL MINISTRO DE MARINA

Coruña.—Ha llegado a esta población el ministro de Marina, acompañado de su familia.

PIDIENDO LA DESTITUCION DE VARIOS POLICIAS

Almería.—El presidente de la Agrupación Socialista ha dirigido al Ayuntamiento tres escritos, y en uno de ellos pide que se destituya a los agentes de policía que intervinieron en los sucesos ocurridos el domingo último con ocasión de la conmemoración de la fiesta de los mártires de la libertad.

DETALLES DEL CRIMEN DE BETANZOS

Coruña.—Se conocen más detalles del crimen cometido en Betanzos, y en el que el protagonista, Ramón Rodríguez, después de matar a su mujer, hirió gravemente a una niña.

Motivó este crimen el que Ramón, después de volver de América y dilapidar toda su fortuna, vivía a costa de su mujer y sus hijos.

Enterado un hijo de Ramón de la conducta de su padre, dijo que tenía que increparle sobre lo que venía haciendo.

El padre se enteró de esta manifestación de su hijo y acudió a buscarle para pedir aclaración a sus palabras.

No hallándolo en casa, disparó contra su mujer y contra su hermana solita.

EL ASUNTO DEL ABOGADO SERRAN. — DILIGENCIAS DEL JUEZ SEÑOR ALARCON

Barcelona.—El juez señor Alarcón, que está trabajando en la reconstitución del sumario Serran, tomó declaración a dos señoritas, las cuales permanecieron largo rato en su despacho.

Estas señoritas, cuando salieron a la calle del despacho del juez, iban acompañadas de agentes de la autoridad, para impedir que se acercasen a ellas los periodistas.

Por la tarde, hablando los periodistas con el secretario del Juzgado, les dió éste que nada se había resuelto sobre el regreso a Madrid del juez, señor Alarcón, pues había necesidad de ordenar las diligencias que se habían practicado.

Por la tarde estuvo el señor Alarcón trabajando, guardando después una absoluta reserva.

En el Palacio de Juzgados se decía que en las diligencias de esta mañana se había tratado de averiguar el paradero de los dos millones de pesetas y que sobre esto fueron interrogadas las dos señoritas.

SUBDITOS FRANCESES DETENIDOS POR ESTAFADORES

Barcelona.—La Policía desde hace varios días venía vigilando a los súbditos Paul Dumas y Joan Smert, los cuales han sido detenidos como presuntos autores de la estafa cometida en San Carlos de Marsella, importante dos millones de pesetas.

Los dos súbditos franceses fueron conducidos a la cárcel, hallándose a disposición de las autoridades francesas.

Los estafadores habían sido reclamados por el Gobierno francés y la policía, desde que se recibió la reclamación, les seguía la pista de cerca, pues venían llamando la atención por los lugares que frecuentaban; pues eran cabarets y otros puntos donde se reúne la gente del hampa.

Se sabe que ambos detenidos han negado toda participación en dicha estafa.

UN AUTOMOVIL EN LA ACERA.—TREMENDA PALIZA AL CHOFER. VARIOS DETENIDOS

Bilbao.—Comunican de Guernica, que un automóvil que marchaba a gran velocidad, entró en la acera, sembrando gran pánico en las terrazas de los cafés.

Los clientes de éstos, increparon al chófer, Guillermo Amaratella, y le dieron una tremenda paliza, de la que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

La policía ha detenido a varios de los agresores.

RIVERA

RADIOFONICAS

"Big Bill" describe unas regatas

En la "Mosman Regatta", en Australia, se utilizó con gran éxito la instalación amplificadora "Big Bill". El micrófono estaba montado de tal suerte que el speaker pudiera divisar toda la zona de las regatas. El curso de ellas se fué transmitiendo a los espectadores por medio de altavoces. Quedó bien patente que este procedimiento de información es mucho mejor que todos los demás métodos empleados hasta ahora.

En los descansos se transmitieron audiciones musicales para conservar el buen estado de ánimo del público.

Einstein ante el micrófono

Una conferencia pronunciada por Einstein en Viena, fué transmitida por T. S. H. Esta emisión obtuvo un verdadero éxito por tratarse de este famosísimo sabio.

La radió en Africa del Sur

Es muy difícil, desde luego, instalar un buen servicio de radio en una tierra tan extendida y de una población tan dispersa como lo es Africa del Sur. Efectivamente, hasta ahora no se ha podido lograr disponer este servicio de una manera tal que la mayor parte de la gente, por lo menos, quedase satisfecha. La recepción de onda corta se ha cultivado en aquellas regiones muy vivamente, siendo

CONFIDENCIAS

“NO ACONSEJARAS,”

¿Cabe responsabilidad por haber dado un buen consejo? A veces sí, y este es el caso que ahora acude a mi memoria.

Fui amigo de un pintor, al que sus compañeros consideraban de segunda categoría, tal vez porque ganaba más dinero que casi todos ellos.

Un día—transcurridos varios años—me lo encontré en la calle. Me abrazó, jubiloso. Dijo que había seguido mi consejo.

—Y pensar que si, hace diez años, hubiera empezado a guardar algo de lo mucho que he tirado tontamente, podría tener una fortuna!

Le felicité, sinceramente encantado. Transcurrió sin verle otra temporada.

Estalló la guerra europea. Vino después la especulación con la moneda alemana, la estaba más formidable que vieron los siglos...

AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA

(Prohibida la reproducción).

En Sahelices el Chico

Alboroto de jóvenes

El domingo último pasado se suscitó entre los jóvenes del pueblo una acalorada discusión, dimanada de la tan típica y nada decente costumbre de “cobrar el vino” a los jóvenes forasteros que traten en relaciones amorosas con las chicas de la localidad.

A pesar de que el vino a que se referían, según manifestaciones de algunos de ellos, se hallaba ya cobrado, esta discusión solamente se inició motivada a que algunos jóvenes querían beberle aquella noche, a lo que otros se opusieron; de los “dichos”, intentaron pasar a los hechos, a lo que se opusieron varios de ellos, no incluidos en la refriega, y pudieron evitar el canjeo de algunos estacazos de parte a parte, aunque creo aún dicen algo todavía alcanzó algo.

—Pasaron en esta algunas horas, al lado de sus familias y en viajes de novios, don Román Gallego, culto maestro de Monsagró, y su bella y elegante señora.

J. SANCHEZ

Sahelices, Agosto 1930.

Elegancia, Belleza y Economía Casas de Plácido. - Plaza Mayor, 46 y Lonja, 2

De Puerto Rico a España, en un balandro

Don Rafael Colorado, distinguido periodista de nacionalidad española residente desde hace muchos años en Puerto Rico, zarpó del puerto de San Juan el día 3 de Agosto del año en curso, en un balandro de su propiedad “Isla de Puerto Rico”, pequeña nave de recia construcción y ligera marcha, en que se propone efectuar un viaje azaroso durante el cual dictará una serie de conferencias en todos los puertos de escala consignados en su itinerario a fin de dar a conocer a Puerto Rico en el extranjero.

Compañan al señor Colorado los señores Edmundo Fernández, distinguido industrial portorriqueño descendiente de una ilustre familia española vinculada con la aristocracia peninsular, quien ha acometido la empresa estimulada por su gran afición a los deportes, y Andrés Coll, marino de profesión, que ha cruzado todos los mares de la tierra y que está avezado con la lucha bravía de las olas.

Los expedicionarios fueron objeto de una despedida entusiasta y conmovedora, en la ciudad de San Juan, donde horas antes de la partida celebró una misa solemne a la cual asistieron centenares de personas interesadas en la empresa.

ASUNTOS LOCALES

INSPECCION DE LOS PARADORES

Informe emitido sobre varios de éstos. - Otro informe sobre el hospedaje en el Parador de los Toros.

Ayer, el gobernador civil, recibió el siguiente informe emitido por el Inspector provincial de Sanidad Pecuaria, don Manuel Prieto Briones, sobre los paradores de San Antonio, del Manco, del Rincón, del Clavel, de Las Dos Puertas y de la Peña de Francia.

El informe dice así: Excmo. señor: Prosiguiendo mi visita de inspección a los Paradores de esta ciudad, que me ha sido ordenada por V. E., a fin de apreciar las condiciones higiénicas que reúnen los locales cuartos destinados para el albergue de caballerías en dichos establecimientos públicos, entendiéndolo que las exigencias y obligaciones de carácter higiénico, deben guardar armonía con la clase o categoría de aquellos y diferir, por tanto, entre los que, con la denominación de Posada o Parador, se dedican exclusivamente a alojar caballerías, y entre aquellos otros establecimientos que, con la misma denominación son, a la vez, posadas y hospederías, explotando, por consiguiente, el puplaje y albergue de animales y el de personas.

Consecuente con este criterio y verificada la inspección sanitaria de los establecimientos que notoriamente tienen referida utilización mixta, sin responder de que estén todos los que son en la relación a que se constriñe este informe: Parador de San Antonio, Parador del Manco; Parador del Rincón; Parador del Clavel o Pensión Boni; Parador o Posada de las Dos Puertas y Parador de la Peña de Francia, todos ellos disponen y utilizan cuartos, con mayor o menor extensión y para más o menos caballerías, según la capacidad de sus locales caballerizas.

Respecto a las condiciones higiénicas que éstas reúnen, son tan enormes sus deficiencias, es tanta la pobreza y abandono; son de una construcción tan primitiva y arcaica, que

por decoro, ya que no por razones de higiene y salubridad, estimo debe ordenar V. E. su clausura, sintiendo la satisfacción de que con esta medida aleja un grave peligro para la salubridad pública, y con la seguridad de que será bien acogida por la opinión pública, bien convencida de las deficiencias higiénicas de estas cuartos, así como de su impropiedad emplazamiento en los mismos locales de las hospederías, que se halla en pugna, tanto con los preceptos higiénicos como con el gusto y mayor refinamiento de los actuales tiempos.

A mayor abundamiento, con motivo de esta visita, he podido apreciar que, hasta los mismos propietarios de estos establecimientos, están ya convencidos de la incompatibilidad que encuentra el público entre lo que debe ser posada y lo que debe ser una hospedería o pensión; reconocen también las grandes deficiencias de sus cuartos, manifiestan que los producen escasos rendimientos, y les ocasiona, en cambio, muchas molestias y otros tantos inconvenientes; que conservan la posada por razones de hábito o costumbre, por comodidad y por que nada se les ha exigido hasta la fecha, y que a muy poco que se les exija, dedicarán esos locales a otros usos más lucrativos y menos molestos para la clientela de su hospedaje.

He tenido ocasión de recoger estas manifestaciones que, por racionales, estimo sinceras y que creo oportuno consignar por su importancia y relación con el nuevo asunto y para mayor ilustración de V. E.

Verificadas ya varias visitas a otros Paradores de menor importancia, una vez que los visite todos, tendré el honor de darle cuenta del resultado y proponer las modificaciones que considere pertinentes a los propósitos de higienización de estos establecimientos públicos que persigue V. E., a fin de que pueda resolver como mejor proceda según su superior criterio.

También recibió el formulado por el inspector de Sanidad, don Gonzalo García Rodríguez y que copiamos a continuación:

“Excelentísimo señor: En cumplimiento de las órdenes recibidas de V. E., me he personado en la posada sita en la Plaza Mayor de esta ciudad, conocida por Parador de los Toros, con el fin de practicar visita de inspección sanitaria y como consecuencia tengo el honor de elevar a V. E. el siguiente informe, respecto a las condiciones de higiene y salubridad de mencionado establecimiento:

El edificio se dedica en su totalidad a referida industria y está distribuida en tres plantas. En la planta baja, además de las cuartos, patios y corrales, se encuentra un amplio zaguán con un departamento para administración; el suelo es de madera y la altura del techo, como toda la planta, inferior a la reglamentaria. El comedor no tiene más que dos ventanas apaisadas que se abren a un patio estrecho, sucio, paso de las caballerías que entran o saigan de la posada; en él están distribuidas ocho mesas de cuatro plazas cada una. La cocina, bastante capaz, tiene el hogar económico y fregadero de piedra y no tiene ventilación más que por una ventana, no defendida contra las moscas, que da a un corral próximo a las cuadras. La planta carece de retretes-urinario y baños. La planta principal, a la que se asciende por una escalera estrecha y deteriorada, está destinada a cuartos de hospedaje. El suelo, a trechos nivelado, es de baldosa de barro cocido y el techo muy deteriorado y a las veces inclinado, especialmente en los pasillos estrechos y deficientemente iluminados. Los cuartos, en general, tienen el tipo clásico de salas con alcobas y están sin ventilación y sin más luz que las puertas vidrieras, careciendo, por tanto, de condiciones higiénicas. Esta carencia es aún más señalada en

POR GRATITUD...

Me sobran algunas pesetas que estoy empleando gustosísima y desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y con el que me curé de mis terribles hemorroides.

Hago esto por mi cuenta, y sólo por agradecimiento. Facilitaré detalles a todo el que sufra almorranas y me lo pida. M. G.; Apartado 837. Madrid.

algunos cuartos, por ejemplo el número 1, que no tiene ventilación más que por una ventana abierta en citara o claraboya del techo, y los números 4 y 5, que no tienen ventilación. Aun en los cuartos como los 2, 3, 6 y 7, que tienen una ventilación tolerable, el número de camas es excesivo. En esta planta hay dos retretes contiguos, únicos de todo el edificio, que aun teniendo descarga de agua, reúnen pésimas condiciones por las malas de los recipientes, enlucido de paredes, dimensiones, ventilación, etc. No hay urinarios ni cuartos de baño, que es exigido para pensiones superiores a seis pesetas, que son las señaladas en la tarifa de estos cuartos. La planta tiene el techo y suelo aun peores que la principal; los cuartos reúnen también peores condiciones higiénicas, pues casi todos ellos reciben luz por pequeñas ventanas abiertas a una galería descubierta.

Como ya he indicado, no hay tampoco servicio de retretes, urinarios ni baños. Algunas otras dependencias, como cuartos de servidumbre, ropero, desvanes, etc., son verdaderamente pésimas desde el punto de vista higiénico. En resumen, la posada de esta ciudad, conocida por Parador de los Toros, reúne malas condiciones higiénicas para la industria a que se dedica, y si bien algunos serían subsanables con relativa facilidad, para hacer desaparecer la mayor parte y que el establecimiento reuniera aun las mínimas reglamentarias, es preciso hacer obras de tal índole, que por afectar a la construcción general del edificio, sería imposible llevarlas a cabo teniendo el abierto y en funciones. V. E. como siempre, resolverá lo más acertado.”

ONDULACION MARCEL A L A G U A

Permanente desde 25 pts CORTE ELEGANTE

PARIS NEW-YORK

DOCTOR RIESCO, 16 - AGUILERA, 2

ARRIENDO.—Se arrienda una cochera en sitio muy céntrico. Informarán, Van Boal, 1.

SE TOMARIA en arriendo la caza de una dehesa. Proposiciones en la Droguería Villalobos. 3-1

ABOGADOS, MEDICOS, INDUSTRIALES.—Para despacho, clinica u oficina, se alquilan tres habitaciones, en la casa número 2 de la Plaza de los Bando. Darán razón, en la portería de indicada casa.

SE VENDE un comedor de nogal y un despacho, seminuevo. Para verlo, Zamora, 57, 2. 8-2

SE ARRIENDA la “Dehesa de Valdemembre”, situada en término de Sanzoles, provincia de Zamora, y a 18 kilómetros de dicha capital.

Tiene una superficie aproximada de 600 hectáreas, de las cuales 100 son de viñedo con unas 160.000 cepas; 50 de prado con aguas; unas 170 de terreno descubierta de primera calidad, y el resto tierra de labor, con algo de pastos, y unas 10.000 encinas.

Existe en la finca buena casa principal, con dependencias para ganados, paneras, etc., teniendo aparte buena casa de labor, y en el pueblo de Sanzoles magníficas bodegas.

Darán razón, en la finca, y en Valsain (Segovia), su propietario, Mariano Fernández. 8-4

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.—Se enseña rápidamente a escribir con máquina y taquigrafía, por los mejores sistemas. Informarán, Meléndez, 2, segundo. 8-4-2

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Suiureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

LAS REFORMAS DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Un escrito de las organizaciones de padres de familia

Las organizaciones de padres de familia han publicado la siguiente nota: “Las organizaciones de padres de familia de toda España, que tanto y tan acertadamente han trabajado por la reforma de la Segunda Enseñanza, y a cuyos propósitos lograron llevar aires de modernidad y renovación, llenos de promesas y de esperanzas, no podrán menos de lamentar vivamente la decisión tomada por el Gobierno de aplazar una resolución definitiva en este asunto, sometiendo a nuestros jóvenes un año más al sistema actual, que no ofrece todas las garantías necesarias y, sobre todo, dejando estos estudios, tan importantes para el futuro de la nación, en un estado de interinidad, tan lamentable y perjudicial que no es bastante a justificarlo ninguna de las razones que se alegan como fundamento de la resolución ministerial que comentamos.

En vista de la misma, los padres de familia no podrán olvidar, frente a las próximas elecciones legislativas, que los representantes que de ellas salgan tendrán que enfrentarse en el Parlamento con la reforma de la Segunda Enseñanza, siendo esto quizás uno de los problemas más sustanciosos, más vivos y más fundamentales que allí hayan de ocupar su atención.

Nada más lejos de nosotros que toda actuación política en el bajo vulgar sentido de la palabra; pero nada más cerca y más propio de nuestras actuaciones que estas labores de reconstrucción de un pueblo desde sus propios cimientos, que si implican medidas fundamentales en el nuestro, constituyen, en verdad, una alta y digna labor política, a la cual nos encontramos todos, sin distinción, obligados. Es preciso, por consiguiente, que todos los padres de familia de toda España, y las organizaciones nuestras al frente de ellos, se den cuenta de que llegan días críticos para las mismas; es necesario que procuren a toda costa dar una fe paciente e irresistible de vida y llevar al futuro Parlamento voces autorizadas de sus aspiraciones, que, estableciendo entre los problemas nacionales la prelación necesaria, impongan inmediatamente la reforma de la Segunda Enseñanza, según las aspiraciones unánimes y legítimas de todos los padres de familia, que defienden, al defenderla, lo más sagrado de sus amores y lo más importante para lo futuro de la Patria, la formación de sus ciudadanos.

Sobre todo ello la Confederación Nacional dará normas en el día, limitándose ahora a llamar la atención de todas nuestras organizaciones sobre este asunto, para que estén alerta y comiencen las labores preparatorias indispensables.”

VIDA RELIGIOSA

La Asociación de Señoras de los Dolores, celebrará su función mensual a la Virgen Santísima, en la capilla de la Santa Vera-Cruz, el día 29, último viernes del presente mes. A las ocho de la mañana, misa de comunión, para las asociadas, especialmente para las del coro décimo. A las seis de la tarde, se tendrá el ejercicio acostumbrado. Las asociadas, a quienes se les suplica la asistencia a estos cultos, deben llevar puesto el escapulario.

La misa de las ocho del mismo día 29, se aplicará por la asociada fallecida, Adela Iscar Peyra (que en paz descanse), y por consiguiente, las asociadas, deben ofrecerle en dicho día la sagrada comunión.

La misa de las ocho del día 30, se aplicará también por la asociada fallecida, Matilde Cuadrado Moro (que en paz descanse), y las asociadas deben ofrecerle en dicho día la sagrada comunión.

SE TRASPASA, por defunción de su dueño, la tienda de Ultramarinos y Vinos de la Avenida de Rodríguez San Pedro, 22. Informarán en la misma. 4-4

CASA DE BERNARDI Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN, pianos de manubrio y demás instrumentos musicales. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones. Pérez Pujol, 5 SALAMANCA

Para vestir con elegancia y economía, no hay más que el BAZAR COLON Confección esmerada para caballero y niño. TRAJES. — GABANES. — GABARDINAS. — TRINCHERAS. IMPERMEABLES. — PELLIZAS. — CALZADO DE CABALLERO. — CAMISERIA. — ROPA BLANCA. — GENERO DE PUNTO. — HULES, ETCETERA, ETCETERA SIEMPRE BAZAR COLON PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. SALAMANCA

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD ZAMORA, 27, E ISABELES, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD SALAMANCA ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881-SUCURSALES: PENARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad. AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Nuñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibañez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Ange Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

CON VALZGEMOIA, DEBILIDAD ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos reconocen que este Bierre vital de la Sangre es muy superior. GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prenas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Calzos Bujes de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS En la Fundición de ALAEJOS ALAEJOS Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). Grand Hotel del Comercio.-El mejor situado: HERNANDEZ Y DIEGO Se sirven bodas, banquetes y lanchs. Servicio de automóviles a todos los trenes. Calefacción central a vapor. Cuartos de baños. ON PARLE FRANCAISE

Día 14. - SEIS TOROS de la famosa ganadería de don José Encinas, de Ledesma (Salamanca) con divisa verde, blanca y negra que serán lidiados por los valientes matadores, Chicuelo, Cagancho y Gitanillo de Triana

EN DEFENSA DE LA AGRICULTURA CASTELLANA

En 19 del actual y como Presidente del Sindicato de la Comunidad de Labradores de Nava del Rey, recibí el siguiente telegrama: En nombre de la Mancomunidad Sociedades Agropecuarias del partido Coruña, saludando atentamente y respetuosamente, felicitando por sus abundantes cosechas de trigo, rogándole se acostumbren a facilitar la abundancia y el abaratamiento del pan para todo el pueblo español, sin tomar aranceles como ama garrotera. Nosotros aspiramos que se importe maíz abundante, económico para producir abundantes carnes todas clases, huevos y productos de fábrica. Sirviendo así a España de lacteos mucho más baratos que el que se produce en el extranjero, y en haciéndola feliz y dichosa con nuestro desinterés y trabajo. Soy su afino. s. colega y compatriota Manuel Martínez Pérez. Presidente.

Al anterior telegrama contesté con la siguiente carta:

Señor don Manuel Martínez Pérez. Presidente de la Mancomunidad Agropecuaria.

Coruña.

Muy señor mío: He recibido su comunicación telegráfica del 18 del actual, y no sé como empezar a referirle, pues para no dejarme llevar de la violencia ante tamañas inexactitudes, haría falta no ser castellano; así haré un esfuerzo, para calmar mis nervios y discurrir con ecuanimidad.

Nos felicita por nuestra cosecha abundante de trigo (última grande cosecha verdadera) rogándonos nos acostumbremos a dar pan barato a todo el pueblo español (pero esto a cambio de que? ¿en virtud de que nosotros hemos de sacrificarnos por todos? según que principio ético? ¿que hacen por el pueblo labrador, el más sacrificado, tantos españoles como viven sin trabajar y otros que viven aprovechándose de nuestra desunión?

Pesan sobre el hombre que trabaja la tierra todas las calamidades imaginables: rentas arbitrarias, contribuciones desmedidas, inhumanos afanes de acaparadores y usureros. No tiene protección de nadie. El fabricante, el industrial, el explotador de una red ferroviaria, de un tendido eléctrico, pacta con el Estado, y a virtud de que cumple un servicio de utilidad pública, obtiene un aval o anticipo; examina los gastos de producción, utilízale, mano de obra, etc. y lanza al mercado sus productos con un porcentaje más o menos elevado de ganancia, el labrador, no; paga las máquinas según el fabricante quiere, compra las materias fertilizantes al precio que industriales mancomunados establecen; adquiere animales y útiles para el trabajo, al tipo que fijan quienes los venden y cuando va a lanzar al mercado sus productos, se encuentra con que no hay mercado, y tiene que guardar sus frutos, o que si le hay, está dominado por acaparadores que le desprecian, o que si hay escasez y por tanto demanda, el Estado pone el tope de la tasa, así que el agricultor siempre hace negocios míseros. Y quien sin un reconocimiento absoluto de lo que es la agricultura castellana y la vida del campo, se permite insultar a quien en representación de los labradores, comete el grave pecado de pedir el cumplimiento de las leyes; a la vez se pretende darnos una lección de patriotismo diciendo: "Nosotros aspiramos a que se importe maíz, abundante, económico, para poder producir abundantes carnes, huevos y productos lácteos mucho más barato que el pan de fábrica, sirviendo así a España, haciéndola feliz y dichosa con nuestro desinterés y trabajo".

Qué manera de discurrir; en esta circunstancia en que nuestra pesera está tan despreciada, pedir la importación de un producto innecesario por existir otros de producción nacional más baratos y mejores que los su-

plen. Y esto pide en nombre de la "patria y para hacerla feliz y próspera"; donosa manera de amar la patria; el que, para que unas regiones vivan a su gusto y según sus prejuicios hacer que se hunda la agricultura nacional, como si España pudiera vivir sin ella.

Si el agricultor castellano proporciona a los ganaderos del resto de España, los granos de pienso necesarios para sus ganados a precios más económicos que los del maíz (porqué han de insistir en pedir la importación de este cereal? ¿esto proceder desinteresadamente? ¿esto hacer patria y laborar por ella?)

Jamás Castilla, necesitó que ninguna región la diese lecciones de amor patrio y menos la clase labradora, la más sufrida, la que dió más y mejores soldados; los que dejando el arado o la azada empuñaron el fusil para defender el honor de España, en América, Oceanía y África; sin pensar jamás en "emigrar" para eludir el cumplimiento de sagrados deberes patrios; decimos más y mejores soldados, porque la clase labradora, la que vive en el campo es la más numerosa, y mejores porque su espíritu no está contaminado con el virus disolvente de ideas anárquicas, y sus corazones están templados en la fragua del trabajo y del sufrimiento, y caldeados por el fuego del ardiente y limpio sol castellano; a la vez que alentados por una fe religiosa tan firme que les hace olvidar de todo sentimiento egoísta.

Nosotros hemos pedido que por el personal técnico del Estado; se diga, si los granos de pienso que produce la agricultura castellana son buenos como alimentos de ganado, y hemos de insistir en la idea de que nuestra pretensión es justa, y en ella debe inspirarse todo gobierno, pues mientras haya productos nacionales con que satisfacer las necesidades del país, no hay por qué importar similares extranjeros.

Doy a usted las gracias por su telegrama que me ha proporcionado la ocasión de comunicarme con usted de cuyo patriotismo espero vea la justicia de nuestras peticiones, y esa Mancomunidad sea de ellas defensora.

En la prensa o donde usted lo desee para discutirlo nos tiene a su disposición.

De usted afino. s. s. colega y compatriota.

Presidente del Sindicato de la comunidad de labradores: Patrocinio Duque.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Noticias varias

En ausencia del Prelado de ésta, se ha hecho cargo del gobierno de la diócesis el Provisor y Vicario general doctor don Mateo Prieto Sánchez, profesor del Instituto local.

Regresó de su excursión por Galicia y Bilbao el director del Instituto local don Joaquín Gaité Veloso.

—Regresó de Curia (Portugal) el canónigo doctoral, presidente del Cabildo, doctor don Isidro Martín Gavián, y de San Sebastián, don Mariano Bautista.

Regresaron de Coria, donde pasaron unos días con sus hermanos, el Director de aquella Sucursal del Banco del Oeste de España, señor Sánchez; el teniente de Artillería don José Méndez Pérez y su preciosa hermana Teresita.

—Regresó de Curia (Portugal), el médico forense de ésta, doctor don Marcelo Sánchez Manzano.

—Se encuentra en ésta el profesor de la Universidad de Salamanca, don Emiliano Risueño.

—Ha llegado de La Alberca el profesor de las escuelas graduadas de ésta, don Toribio Patiño y señora.

—Ha sido destinado a la Representación militar de Tetuán, don Ernesto Bravo Rivero.

—Encuétrase en ésta pasando una temporada la bella señorita Esperanza Roda Pérez, de Sequeros.

—Han pasado una temporada en Sequeros, veraneando, el laborioso industrial de ésta don Santiago Martín García y familia.

—Regresó de San Sebastián la esposa de don Jesús Romero, y su preciosa hija Mariuja.

—Ha estado en ésta don Alfonso Díaz Agero y señora.

—Ha marchado para Aldehuela de Yeltes el farmacéutico don Rogelio Inigo Rodríguez y familia.

—Se encuentran en ésta los señores condes de Ardales del Río.

Destinos

El joven oficial de Telégrafos y Radio don Lorenzo Jiménez Pesado, nuestro paisano y amigo, ha sido destinado en comisión a San Sebastián.

—El joven Registrador de la Propiedad, recientemente ingresado, previa brillante oposición, ha sido nombrado Registrador del Valle de Cabuérniga, habiendo tomado posesión de dicho cargo.

S. VEGAS ARRANZ

CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA peseta. Mercado, 9, farmacia

Herniados Quebrados

SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS AHORA QUE PODEIS, DEBEIS CURAROS

EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO, después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios la tan conocida y acreditada "CASA TORRENT", ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará; es la creación perfecta y dominante que no tiene iguales, que vence siempre cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimientos de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En bien de vuestra salud, engáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, lleveis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SEÑOR TORRENT, quien mediante su notable invento, quiere transformaros en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarle que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el próximo domingo día 31 del corriente.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: Fajas medicales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, evitar y curar las hernias umbilicales, las relajaciones, los abortos, todos los descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.—TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

La importación de maíz y otros productos

El señor de Saz y Orozco nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa respecto a la importación de varios productos agrícolas, y la cual dice así:

"Ilustrísimo señor: Por el Real decreto de 24 de los corrientes, publicado en la "Gaceta de Madrid", de esta fecha, se declara en vigor la partida 1.340 del Arancel de Aduanas, con las modificaciones introducidas por el artículo primero del Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 9 de Julio de 1926, modificación que, asimismo, alcanza a la nota 84 bis, afecta a la expresada partida, en cuya nota se previene que, cuando por notorias insuficiencias de la producción nacional de maíz, granos, semillas o subproductos destinados a la alimentación del ganado, en apropiada compensación de unos con otros, sea conveniente la importación del maíz extranjero, con derecho más reducido del señalado genéricamente en la repetida partida en favor de la ganadería y sin perjuicio de la agricultura, el Gobierno establecerá los cupos de importación necesarios y sus derechos, con indicación de los países origen, oyendo previamente la opinión de los elementos productores interesados, tanto de la agricultura como de la ganadería y de la industria.

El Gobierno estima preciso conocer previamente las opiniones de los organismos y elementos interesados, para, en vista de las mismas, y en atención, también, a las múltiples peticiones recibidas en este ministerio, ya en favor o en contra de la importación de maíz, apreciar si hubiera llegado el momento de adaptar las determinaciones a que hace referencia la nota 84 bis ya mencionada.

Y en su consecuencia, S. M. el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer:

Primero: En el improrrogable plazo de ocho días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta Real orden en la "Gaceta de Madrid", que termina el 4 de Septiembre próximo, vendrán obligados a cumplir con lo prevenido en la referida nota 84 bis, afecta a la partida 1.340 del Arancel en vigor, presentando los informes oportunos en la Sección Central de Abastos, de este ministerio, los organismos siguientes: Cámaras oficiales agrícolas de todas las provincias, Asociación de Agricultores de España, Asociación general de Ganaderos, Consejo Superior y Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; Cámaras, oficiales de Industria y Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

LA JUVENTUD Y LA POLITICA

DEL MOMENTO

"El programa de la juventud debe ser apoderarse de la máquina del Estado".

Pérez de Ayala

Nuestra juventud sigue siendo una incógnita. Salvo los estudiantes, y especialmente ese grupo que confecciona y vende por las calles de Madrid su periódico "Rebelión", la juventud no da señales de vida y a pesar de cuantas exhortaciones se la hacen, continúa encastillada en su reducida, en actitud de indiferencia o de desprecio completamente inadmisibles.

Sin embargo, existe un ambiente social muy favorable a los jóvenes: la gente espera de ellos todo lo que no se atreve a hacer y aguarda impaciente que la sangre loca de la juventud se desborde sobre el agora de nuestra vida ciudadana, para entonces romper los diques de la conveniencia social y lanzarse también tras el logro de sus ideales, que aun pareciendo adormecidos, viven en la conciencia de los españoles con más fervor que nunca.

Pero nuestra juventud no aparece por ninguna parte. Hogamos de nuevo una honrosa excepción en favor de los estudiantes; mas los médicos, los ingenieros, los escritores, los artistas, los empleados, los menestrales y los obreros, que forman también parte importante de aquella, permanecen en un mutismo enigmático, y si acaso hablan, sus palabras nos desorientan y decorazonan, pues suelen estar embargadas de un pesimismo fatal que hace de nuestros jóvenes unos perfectos "viejos"; ya que sólo rebosan escepticismo.

Quizás todo el mal de España radique en esto: que carezcamos de juventud. De hombres jóvenes física y espiritualmente; llenos de vitalidad y de energía; que sean ricos de fe; que crean en la libertad y confíen en sus propias fuerzas, para renovar radicalmente la psicología de la patria.

Y es que nuestros jóvenes, tales nuestros viejos, están desengañados de todo lo que sepa a política. No les importa que gobierne Fulano o Zutano.

Es cierto, que trabajan, estudian y procuran perfeccionarse en las actividades del comercio, la industria, la ciencia o el arte y que contribuyen con su esfuerzo al progreso visible de España; pero no quieren saber nada de política; desestiman e insultan a los gobernantes y cierran su inteligencia a toda idea de esta clase. Han llegado a creer que la política, como la lotería o los toros, es una epidemia nacional y hacen ascos y aspavientos en cuanto se les presenta lo que ellos tienen por un fantasma...

No es extraño, por tanto, que esa juventud, que todos esperábamos, se haya escondida en sí misma. No debe, pues, de sorprendernos que los españoles contemplan impasibles cuando sucede. Es que han formado un mundo aparte y con un equivocado concepto de ciudadanía han declarado su inhibición. ¡Tan poco significan para los gobernantes, que han llegado a perder la noción de su responsabilidad!

Alguien ha dicho que nuestro pueblo está narcotizado, y tan parece así, que es de creer que todavía está dentro del ingrato letargo—que aún duerme—y por eso abandona sus deberes cívicos y se encoje de hombros ante el problema fundamental de una nación.

...Mas tiene que despertar, aunque algunos lo sientan. Tiene que abrir los ojos ante la realidad implacable y entonces... Entonces no sólo será la juventud, quien se apodere de la máquina del Estado, cual aconseja Pérez de Ayala, será el pueblo entero; toda España; ¿Cuándo?

LA FESTIVIDAD DE SAN AGUSTIN

Hoy, festividad del padre de la iglesia, San Agustín, santo patrón de la Orden de Agustinos, celebra la comunidad del Colegio de Calatrava, una misa solemne, en unión de las Madres Agustinas, a las diez y media de la mañana, en la Purísima.

Este año esta fiesta no reviste la brillantez de los precedentes, porque en el actual se cumple el XV centenario del fundador de la Orden, y sabemos que a estas fiestas se las dará la mayor suntuosidad, verificándose en el próximo mes de Septiembre.

SE ARRIENDA un piso entresuelo, amplio, con agua y baño. Calle de Ramos del Manzano, número 43. Precio 100 pesetas. Para tratar con don José Sánchez Sevillano.

HOLANDESAS.—Han llegado, para la venta, nueva remesa de novillas, preñadas y paridas, procedentes de la montaña de Torrelavega. Para verlas y tratar, con José Iglesias, Paseo de San Vicente, 49.

CAMBIO CASA, nueva, todos adelantados, cerca Palacio Real, de Madrid, produciendo mucha renta, por Dehesa en Salamanca. Escriban, Félix Matarador, Cuerpo de Alabarderos, Madrid.

VENDO bidones de todas capacidades en chapa galvanizada y negra, usados de gasolina de 50 litros, gran cantidad. Apartado 7.080, Madrid.

OCASION.—Vendo automóvil siete plazas, marca "Hudson", buenas condiciones. Informes, Francisco Montejo, número 5, Marcelliano Hernández.

REPARACIONES AUTOELECTRICAS.—Baterías, dinamos, magnetos y toda clase de aparatos eléctricos. Persona práctica y competente. C. C. Crespo, San Pablo, 23 (frente a la calle Palominos).

ARRIENDO.—Se arrienda por cuatro años a pastos, labor y montanera, a partir del 29 de Septiembre de 1931, la dehesa Valbellido de San Pedro, término de Torrejuncillo (Cáceres), a tres kilómetros de dicho pueblo, de mil fanegas de marco real, con arbolado en encina, amplios edificios y excelentes abrevaderos. El nuevo arrendatario entrará barbechando en Enero de 1931. El pliego de condiciones puede verse en la casa de la finca y en la de don Juan de Peralta, calle Muñoz Chaves, número 13, Cáceres, quien admite proposiciones hasta el 15 del próximo Septiembre.

CRITICA DE ARTE

LA PINTURA OCRE DE GUTIERREZ SOLANA

Del arte inimitable del autor de "La España negra", dice José Francés en el número 353 de "La Esfera":

"La pintura de Solana rezuma, como exudación enfermiza, la esencia lúgubre, de nuestra raza. Es una pintura de consultorio gratuito, de hospital, de presidio, de asilo nocturno. Hiede a miseria, a bazofia agria, a sangre podrida. Nos late el corazón ante ella como ante el relato de un crimen/donde colaborasen el hambre y la lujuria."

El mismo, es un hombre sobrio, sombrío, como el aguafuerte de su literatura, siempre abismado ante el misterio insondable de su teratología pictórica, hundiéndose en el escalofrío de sus pinceles que pintan "el sofoco mugriento de la Carojana", "Buseca" y acusan, con viril audacia, la prosapia pictórica de su españolismo.

En "Mujeres de la vida", ese cuadro tan sumamente personal y casi desconocido, que yo creo supera en interés al que se llevó la primera medalla en la Exposición Nacional de 1922 "La vuelta de la pesca", de tonos más alegres, si alegre puede llamarse a la pintura ácida de Solana, en ese cuadro, repito, hay la oscuridad siniestra del prostíbulo que nos hace paladear el amargo sabor de las narraciones de Hoffmann.

Pasando de la pintura a la literatura, Gutiérrez Solana se nos muestra bajo el mismo aspecto árido de sus cuadros. Acaso los tipos y costumbres de "La España negra" y de las dos series de "Madrid" estén inspirados en los sombríos lienzos con que nos hace evocar las figuras de Valdés Leal, o, por el contrario, primero los escribiera, para después pintar lo que podríamos llamar el "álbum del mal" por el inquietante lento de un abrumador pesimismo, a través del cual desnudó nuestra España paupérrima de calles estrechas y concorvadas y de mujercas miserables.

Es el suyo un estilo seco, forjado en los yunques de la desprecocupación que nos trae a la memoria la literatura enfermiza de Edgar Poe, de imágenes sanguinolentas, de cielos urentes y de coagulaciones de pus, que se muestran con toda la sublime impudicia de su miseria en los parásitos de nuestra sociedad y en el ámbito negro de nuestra España.

FIDEL CABEZA (Prohibida la reproducción).

TAL COMO VIENE

Un ruego al señor Alcalde

¿No le sería a usted fácil poner un vigilante en el río Tomes, por los sitios comprendidos entre las Dos Nuevas y los llamados Cabildo Chico y Grande?

Ayer, yendo yo de paseo por cerca de esos sitios, sorprendi a cinco chicos, de nueve a diez años, que se entretenían en pasar de las orillas a las islas; los reñí y les hice vestir y tornar a sus casas. Pues, bien; como usted comprenderá, nada de particular hubiera tenido que hubiésemos padecido otra desgracia, como la que lamentamos hace pocos días.

Y tales desgracias y cosas como éstas que dejo dichas, se podían evitar con un pequeño subsidio que le dieran a un pescador, al mismo tiempo que dicho vigilante no dejara bañar sin ir acompañados de una persona mayor a los numerosos chicos que al río acuden a diario.

¿Cuánta tranquilidad daría usted con esto a no pocos padres!

UN VECINO

Tiene sobrada razón el vecino firme de este ruego. La desgracia del pasado domingo, debió ser evitada con tan sencilla medida, que no dudamos que el señor Iscar adoptará inmediatamente.

H. VICTORIA
VICENTE MERCHAN ACOSTA
RUA, 4. — TELÉFONO, 1.216

En el nuevo cambio de dueño recomiendo a todo viajero no dejen de visitar, por lo bien situado, encontrando completa variación: módicos precios en pension, cubiertos, bodas y banquetes.

SE ADMITEN ESTABLES

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ
son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

HOLLAND AMERICA LINE
DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba México

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

De Bilbao, el 12 de Agosto; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, el vapor

LEERDAM

De Bilbao, el 2 de Septiembre; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4, el vapor

EDAM

De Bilbao, el 23 de Septiembre; de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25, el vapor

MAASDAM

De Bilbao, el 14 de Octubre; de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16, el vapor

SPAARN DAM

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase

Precios del pasaje en tercera clase: Habana Ptas. 545,25
Veracruz-Tampico 588,50 (Incluidos todos los impuestos)

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores:

BILBAO.—Pérez Ullibarrí e Hijos. SANTANDER.—Francisco García. GIJÓN.—Viuda de Antonio López de Haro

CORUNA.—López Companioni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.

SEÑORAS: EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la matriz, se curan siempre con las IRRIGACIONES DR. VALLEY

HAMBURG - AMERIKA LINIE
HAMBURGO

Servicio regular por buques correos alemanes de VIGO al BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

7 de Septiembre, buque-motor **General Osorio.**

21 de Septiembre, vapor **General Belgrano.**

Admitiendo pasajeros en las siguientes clases: INTERMEDIA, desde 29 1/2 LIBRAS ESTELIRNAS
TERCERA DE CAMAROTE, al precio de..... Ptas. 608,70
TERCERA CORRIENTE, al precio de..... 573,70

Niños de dos a diez años, pagan MEDIO PASAJE. Niños menores de dos años, GRATIS.

Para más informes, dirigirse a **MARIANO LLORENTE VIGO** García Olloqui, 19

Telegramas: **STINAVIGAR**

Quiere Ud. comprar, vender o cambiar un automóvil?

Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el GARAGE EXPOSICION, Santa Engracia, 68. Teléfono 40.528. Madrid

12-a-12

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sudamérica, Cuba y Galveston

LINEA BRASIL-LA PLATA
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:

5 Septiembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.

26 Septiembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

4 Octubre, MADRID Pesetas 593,70.

17 Octubre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

25 Octubre, WERRA Pesetas 593,70.

7 Noviembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.

15 Noviembre, WESER Pesetas 593,70.

28 Noviembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

19 Diciembre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

LINEA DE CUBA
Directamente para La Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

3 Octubre, SEYDLITZ Pesetas 545,45.

9 Noviembre, LUTZOW Pesetas 545,45.

7 Diciembre, YORCK Pesetas 545,45.

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Rio Grande del Sul, admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO, GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

SE VENDE una casa nueva para cuatro inquilinos, todos disfrutan de cuarto de baño, con water y retrete independiente, luz eléctrica, timbres y todas las comodidades que se precisan, galerías en los pisos altos y patios en los bajos, con pila para lavar en todos los pisos. En la misma darán razón, Isidro Segovia, 12 (Eras de las Carmelitas).

Chicuelo, Villalta y Barrera

Día 21. Gran corrida concurso del campo de Salamanca. Se lidiarán seis toros, uno de cada ganadería de Terrones, Villarreal, Hijo de Andrés Sánchez, Hijos de Victoriano Angoso, Encinas y Albayda, por los espada,

CANTARES ESPAÑOLES
Como las naranjas fuiste,
coloradita por fuera,
en seguida de madura,
hasta los chicos las ruedan.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 694,8. Sombra, 34,4. Mínima, 14,6. Seco, 21,6.
Húmedo, 19,4. Viento, SE—fuerza, 0. Cielo, algo nuboso.
Tiempo, variable.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

EL EX PRESIDENTE LEGUIA SE ENCUENTRA GRAVEMENTE ENFERMO

SE ASEGURA QUE EL REY DE ESPAÑA, VISITARA BUENOS AIRES

MADRID

ESTRENO SUSPENDIDO

Madrid.—Por dificultades de organización se ha suspendido el estreno de la revista "Cleopatra", que se había anunciado en el teatro de la Comedia.

FESTIVAL

Madrid.—En la zona de recreos del Retiro se ha celebrado el festival organizado por la Asociación de la Prensa, que ha estado muy concurrido y que ha resultado brillante.

PROVINCIAS

VUELAN LOS INFANTES DON JAIME Y DON JUAN

Santander.—Los infantes don Jaime y don Juan, a bordo de un hidro de la Aeronáutica Naval, practicarán un vuelo como observadores.

EL GENERAL DAWES

Santander.—El general Dawes con su familia, ha visitado las Cuevas de Altamira, y por la noche, ha marchado para Madrid.

REGATAS DE BALANDROS

Santander.—Esta tarde, se han celebrado las regatas internacionales para balandros.

En la serie de diez metros, venció el "Hispania", pilotado por el Rey.

DON JAIME, A MADRID

Santander.—El infante don Jaime ha marchado a Madrid para asistir a los actos que se celebrarán en El Escorial, con motivo del centenario de San Agustín.

UN BANQUETE AL INGENIERO SEÑOR LA CIERVA

Burgos.—En el salón Recreo, se ha ofrecido un banquete como homenaje al ingeniero señor La Cierva.

Después del banquete, los asistentes se dirigieron al aeródromo, y a bordo del auto-giro, La Cierva hizo algunos vuelos con pasajeros.

Entre los pasajeros del auto-giro, figuró el ex-ministro señor Aparicio, de ochenta años, que ha realizado su bautizo del aire, y que volando sobre Burgos, arrojó las rosas que adornaban la mesa del banquete.

En vista del tiempo tormentoso, el señor La Cierva ha aplazado su vuelo a Madrid hasta hoy.

DE PROPAGANDA POLITICA. - EL BUQUE ESCUELA "GALATEA"

Ferrol.—Ha llegado el ex subsecretario de la Gobernación, señor Alonso Gullón, que viene a realizar propaganda política con vistas a las elecciones.

—Ha fondeado en este puerto, rindiendo viaje, el buque escuela de guardias marinas, "Galatea".

DOS MUCHACHAS A PUNTO DE AHOGARSE

Pontevedra.—En la ría de Marín, frente a Loja de Estribela, dos muchachas se arrojaron al mar para bañarse, pero fueron arrastradas por la corriente.

Un marinero llamado Andrés Pintos Rodríguez, que se dio cuenta de lo que sucedía, se arrojó al agua para salvarlas.

Las muchachas se asieron de él de tal forma, que le impedían los movimientos. El marinero consiguió, sin embargo, sacarlas con vida y sobre la arena cayó desmayado por el esfuerzo.

Se le trasladó a una clínica y hubo necesidad de ponerle varias inyecciones para reanimarle.

PROXIMA LLEGADA DEL INFANTE DON JUAN A CADIZ

Cádiz.—Se han recibido noticias en

la Capitanía General del departamento dando cuenta de que el lunes, en el expreso de San Fernando, llegará el infante don Juan.

Desde la estación, donde no se le rendirán honores por órdenes expresas recibidas, se dirigirá a Capitanía General, para hacer su presentación como alumno de la Escuela Naval. Le acompañará un profesor y en el Ayuntamiento se celebrará una recepción.

Después de dirigirse a la base naval, presentándose como alumno y luego marchará al chalet donde vivirá.

EXTRANJERO

NOTICIAS DE LA REVOLUCION PERUANA

Lima.—La Junta Militar ha ordenado la detención de treinta personas amigas del ex presidente Leguía, y entre las cuales figuran extranjeros, dos hijos del ex presidente, ex senadores, ex ministros y ex diputados. Algunas personalidades se han refugiado en las Embajadas y Legaciones Extranjeras.

Dos diplomáticos, en representación de veinte nacionales, han visitado a la Junta Militar, para expresarles la satisfacción con que veían el que al expresidente se le permitiera salir del país.

EL EXPRESIDENTE LEGUIA, ENFERMO

Lima.—Inmediatamente de entrar en el puerto el buque de guerra "Almirante Grau", pasó a bordo un doctor, reconociendo al expresidente y apreciándole una fiebre de 38 grados. El doctor le ha visitado tres veces y ha manifestado que su estado es grave, aunque no inquietante.

El jefe de Estado Mayor del Ejército, señor Sánchez Esteban, ha dicho que Leguía será sometido al fallo de un tribunal de Justicia.

UN HIJO DEL EX-PRESIDENTE, PROCESADO

Lima.—Parece ser que la Junta militar ha decretado el procesamiento de Juan Leguía, hijo del ex-presidente, que se halla a bordo del "Almirante Grau", acompañando a su padre.

Se le acusa de haberse lucrado en la concesión de varios Monopolios establecidos durante el período dictatorial.

El cuerpo diplomático ha facilitado una nota, diciendo que la Junta Militar de Lima ha prometido seguridad y respeto para los súbditos extranjeros.

UNA DELEGACION A AREQUIPA

Lima.—Comunican de Arequipa, que ha llegado a dicha ciudad una representación de la Junta Militar de Lima, presidida por el coronel Roberto López, iniciando gestiones con el teniente coronel Sánchez del Cerro.

NO ES CIERTO QUE HAYA MUERTO LEGUIA

Nueva York.—Se ha recibido un despacho procedente de Lima diciendo que a bordo del "Almirante Grau" había fallecido el expresidente Leguía a consecuencia de un ataque de uremia.

Esta noticia ha sido desmentida oficialmente.

Sin embargo, aunque una versión afirma que no está grave el expresidente, otras aseguran que Leguía se halla enfermo de bastante cuidado.

UNA AMENAZA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Los sublevados de Lima y Arequipa han colocado en difícil situación a los Estados Unidos con la detención de un miembro de la Comisión Naval yanqui en Perú.

El embajador de los Estados Unidos, se ha entrevistado con la Junta militar, para recordarle el interés con que los Estados Unidos miran la seguridad de sus nacionales.

En los círculos yanquis, se sigue con gran inquietud el desarrollo de los sucesos en el Perú, y se interesan vivamente por la suerte de un aviador civil norteamericano, que ha sido capturado con su aparato por los sublevados.

DIMITIÓ EL GENERAL PONCE

Lima.—Oficialmente se comunica que el general Ponce, ha dimitido la Presidencia de la Junta Militar.

Esta noticia, al ser conocida por la opinión del país, ha causado excelente satisfacción.

Se ha encargado del Poder el teniente coronel Sánchez del Cerro, que fue quien inició la revolución contra Leguía. La Escuela Militar ha comunicado que sólo reconocerá a Sánchez del Cerro, como jefe.

El ex presidente Leguía será desembarcado y trasladado a un Hospital.

Los médicos que le asisten afirman que se halla decaído más moralmente que físicamente.

SANCHEZ DEL CERRO ESTUVO EN MARRUECOS

Buenos Aires.—Informaciones del Perú, aseguran que el teniente coronel Sánchez del Cerro, luchó en Marruecos como voluntario, al lado de los españoles y que su conducta mereció grandes elogios.

Esta tarde ha llegado a Lima, Sánchez del Cerro, realizando el viaje en aeroplano.

¿EL REY DE ESPAÑA A BUENOS AIRES?

Buenos Aires.—El representante de la Compañía Anónima Proyectos y Construcciones, encargada de la construcción del Metropolitano de la capital de la República Argentina, ha manifestado que se iniciará en seguida la ejecución de las dos primeras líneas en proyecto.

A la inauguración de la primera asistirá el Rey de España.

Puedo asegurar—ha dicho—que es cosa resuelta el que a finales del año 31 o principios del 32 se encontrará en Buenos Aires el Monarca español.

RIVERA

Lo del Pósito provincial

El señor ministro de Economía Nacional, dirigió al Presidente de la Diputación el siguiente telegrama:

"Tengo el gusto de participarle ha sido autorizada creación de Pósito y concedida subvención solicitada".

Y el Presidente de la Diputación contestó en la siguiente forma al señor ministro de Economía Nacional:

"En nombre Corporación y en el mio, agradezco atención telegrama V. E. participando autorización creación Pósito y concesión subvención".

VIDA GREMIAL

Una recomendación a los federados

Se recomienda de nuevo a todos los afiliados a la Federación Gremial que deben procurar comprobar si se hallan inscritos en el Censo electoral. Caso de que no lo estuvieran, y aun cuando ello les cause alguna molestia, deben procurar presentarse ante la Junta municipal del Censo para formular la reclamación pertinente, pues las ligeras molestias que esto les proporcione se verán después compensadas las ventajas de la participación electoral que tanto supone para las clases/mercantiles.

Caso de alguna duda, debe consultarse en Secretaría general, a las horas de oficina.

Constitución de entidades patronales

En la Bañeza se ha constituido la Patronal Bañezana, que integran importantes núcleos del comercio y de la industria de dicha localidad.

En Plasencia ha quedado formada la Sociedad de Ultramarinos y similares. Ambas entidades se han dirigido a la Federación Gremial Salmantina demandando asesoramiento y deseando entablar relaciones cordiales de compañerismo.

Reunión de la Sociedad de Ultramarinos

Mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, se verificará, en la Cámara de Comercio, junta general de la Sociedad de Ultramarinos y similares, que preside don Manuel Santos, para tratar de importantes problemas que afectan al gremio, por lo que se ruega a todos los afiliados que asistan a la sesión.

Nueva reunión de "El Volante"

También mañana, viernes, a las diez de la noche, se volverá a reunir la general de "El Volante", bajo la presidencia del señor Santos Franco, para conocer de la decisión de la Alcaldía en orden al taxímetro.

HIPOTECAS, primeras y segundas sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito, Alcalá, 94, Madrid.

Agradeciendo a usted la publicación de estas líneas, en el diario de su dirección, quedamos muy afectuosos seguros servidores, por la Empresa de los hermanos Liceo y Bretón, de Salamanca, **Román Pérez**. Es copia.

Hoy, 26 de Agosto de 1930.

HOSPEDAJE DE SEBASTIAN GARCIA

Se admiten huéspedes estables y se sirven bodas y banquetes. Amplias y ventiladas habitaciones. Trato esmerado y precios económicos. García Barrado, número 40. 6-4

SE ARRIENDA una huerta de cinco hebras, frente al baldeo de La Aldehuela, con casa, corral, pajar y aguas abundantes. Informará, Isidoro Guijo, en Las Pajas. 6-2

ARRIENDO—Se arrienda el caberil de invierno de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas, pudiendo tener cincuenta cerdas de escusas; por el precio de seis mil quinientas pesetas. Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero. 15-9

SE VENDE un coche Renault de seis caballos a diez, en buen uso. Para tratar, Andrés Carbonero, Nueva de la Glorieta, calle G., número 15, derecha. 6-4

FINCA—Se arrienda desde San Miguel a pasto, labor y monte, la dehesa de Inigo, a 40 kilómetros de la capital por carretera, con varios cereados, abundantes aguas y buenas dependencias. Puede verse el pliego de condiciones todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete en esta ciudad, calle del Arco, número 14, Instituto de Higiene Victoria, hasta el día 7 de Septiembre. 6-4

OFRECESE joven, libre de quintas, para viajante, dependiente de comercio o cosa análoga, sabiendo conducir. Informará Mariano Marcos, alpargatería, San Justo, 8. 4-3

PARA ENCUADERNADORES.—Se vende una máquina de coser con alambre continuo. Informarán en la librería de Núñez, calle de García Barrado, 25. 6-4

GALGAS.—Se venden dos galgas de dos años a prueba. Para tratar, con su dueño, Luis Huerta, en Rasueros (Avila). 4-4

CITROEN.—Vendo dos; uno de siete plazas, y otro de cinco; conducción interior. Informarán, Parador de Santa Eulalia. 5-3

PLAZA DE TOROS

DE

SALAMANCA

LA EMPRESA, pone en conocimiento del público, que el día 25 del actual se abre el abono para las corridas de feria de esta capital, en el local que la Empresa ha destinado para dicho objeto, calle de Pérez Pujol (junto al Bazar Colón), reservándose las localidades para los abonados de años anteriores, hasta el día 1.º de Septiembre inclusive, y los días 2, 3, 4 y 5 de Septiembre se venderán los abonos no retirados

LA EMPRESA

Horas de despacho: De TRES a SIETE de la tarde.

PRECIOS BARATISIMOS

EL HOMBRE DE LAS MIL CARAS

HA MUERTO EL GRAN ACTOR CINEMATOGRAFICO LON CHANEY

Los Angeles.—Esta noche ha fallecido el famoso actor de cine Lon Chaney.

Escueto el telegrama, pero emocionante en su sencillez. Una nueva y considerable pérdida para la cinematografía. Un vacío que difícilmente volverá a llenarse. El gran actor que acaba de desaparecer había logrado por su talento y por su trabajo la suprema aspiración de todo artista: lograr una personalidad firme, original, inconfundible. Y, una vez lograda, asentarla y acrecer su fama en una constante superación de sí mismo. En el mundo entero triunfaba hoy la popularidad de Lon Chaney. El calificativo que extraordinariamente se hizo acreedor—"el hombre de las mil caras"—servía para nombrar a una de las figuras más conocidas y admiradas del universo estelar del séptimo arte. Y, ahora, un telegrama brevísimo y urgente pone cruel colofón a su gloria difundiendo por todos los países. La carrera feliz de Lon Chaney se ha cortado bruscamente bajo la atroz caricia de la guadaña implacable.

Lon Chaney era norteamericano, y nació en Colorado Springs de padres sordomudos. Cuando hablaba de su infancia y adolescencia, Lon solía decir que tal vez la desgracia que affligió a sus padres logró un dominio amplísimo de la expresión de toda suerte de sentimientos sin necesidad de recurrir a las palabras.

—Me acuerdo—refería en una ocasión—de las veladas de mi casa. Mi padre, mi madre, mis hermanos y yo no sólo nos hacíamos entender sin palabras, que resultarían inútiles, sino incluso sin gesto alguno. Clavadas las pupilas en las pupilas, sin perder mirada, nos comprendíamos perfectamente. He vivido en silencio una docena de años, y gracias a ello mi rostro adquirió una movilidad extraordinaria.

Apenas entrado en la pubertad, sintióse Lon atraído por el arte escénico. Había en su pueblo un teatro cuyo propietario era amigo de los padres del mozo, y tal circunstancia facilitó la realización de los ensueños de éste. A los once años de edad, y luego de vencer la tenaz oposición de sus padres, que deseaban para él otras rutas profesionales, entró a prestar sus servicios en el coliseo en calidad de auxiliar eventual, con el modestísimo sueldo de veinticinco centavos por cada noche en que trabajaba. A los seis meses se le concedió el cargo en propiedad y se le duplicó el sueldo.

De este trabajo subalterno pasó Lon Chaney a la categoría de actor. De la artesanía al arte. Del foso del escenario a las luces de la batería. Y el muchacho escuchó satisfecho y esperanzado las primeras palmas alentadoras.

Era la época de las primeras conquistas auténticamente importantes de la cinematografía. "El cine"—ha dicho Lon Chaney—es una pantomima cien veces más expresiva que la pantomima teatral, y yo vi en él mi verdadera aptitud, el medio en que podía intentar, por simples sugerencias expresivas, las expresiones más complejas que pueda inspirar un asunto o una situación".

Un día, el famoso productor de "films" Al Christie vio trabajar a Lon Chaney, y seducido por su naturalidad, por el dominio que del gesto leucia, por su riqueza de expresión, le ofreció un contrato para impresionar películas. Así se inició la vida cinematográfica de Lon Chaney.

El gran actor se abrió pronto camino, y asentó en seguida su renombre sólido y ascendente en cada nueva producción. Desde primera hora se especializó en los papeles llamados generalmente "tipos de composición": característicos, personales de compleja psicología y de aún más completa fisonomía. Porque Lon Chaney poseía como nadie el arte de la caracterización. Su camerino en los estudios en que actuaba era una verdadera escuela de maquillaje, a menudo un museo de los rostros más extraños y sorprendentes. Enterado de las líneas fundamentales de asunto que había de interpretar, forjábale mentalmente el aspecto físico del personaje que corría a su cargo, y cuando se veía con claridad en su interior, empezaba a hacer ensayos, uno tras otro, repitiendo, rehaciendo, modificando, dando nuevas formas y nuevos retoques, acudiendo a todos los recursos de su vasto repertorio para lograr una caracterización original y perfecta.

Su encarnación inolvidable del Quasimodo de "Nuestra Señora de París"—obra que constituyó su primer triunfo de resonancia—exigía más de dos horas diarias de maquillaje y sólo permitía—tal era la violentísima contracción de todos sus músculos en que actuaba ante la cámara—un trabajo seguido de veinte minutos, tras de los cuales había de descansar largo rato.

"El fantasma de la Opera", donde compuso la cabeza más espantosamente trágica que pudo soñar nunca el autor Gastón Leroux; "La obsesión de un sabio", que le permitió interpretar el doble papel del doctor Lamb y del misterioso jorobado, papeles uno y otro llenos de grandes diferencias logradas a la perfección; "Mister Wu maravillosa adaptación de las características raciales y fisionómicas del extremo Oriente; "La casa del horror", que le sirvió para componer un admirable y fatídico rostro de pesadilla... Tantas y tantas películas—Lon Chaney ha sido uno de los actores de trabajo más abundante—en las que el ambiente actor revela cada vez nuevos y valiosos aspectos insospechados de su múltiple personalidad.

Mas no era sólo la extraordinaria capacidad de maestro de maquillaje lo que hacía de Lon Chaney una figura de primera fila en el mundo de la pantalla. Lon Chaney era, además, un excelentísimo actor, y su talento y sus facultades interpretativas, de amplia comprensión psicológica, no han tenido pareja en su género. Dedicado a dar un mentis a cuantos atribuían sus éxitos al simple acierto de sus caracterizaciones, quiso actuar una y muchas veces con el rostro limpio, o simplemente maquillado con arreglo a las normas más sencillas y ligeras. Y entonces pudo mostrar bien a las claras su profundo conocimiento de todos los recursos del gesto, bastándole un ligerísimo movimiento de un músculo de su rostro expresivo para sugerir cuanto la psicología del personaje requiera. Por eso, la labor de Lon Chaney en "El Sargento Malacara", en "Mientras la ciudad duerme", en "Hombres de hierro", bastaría para acreditarle como un formidable actor y para que su nombre no pueda borrarse nunca del catálogo mental de los verdaderos amantes de la cinematografía.

Lon Chaney poseía un intenso caudal de humanidad, un fuerte temperamento dramático, un humorismo fino y una gran dosis de ternura. Con estos elementos, manejaos sabiamente, ponderadamente, justamente, pudo dar en cada caso la nota exacta, sin excederse ni quedar falto de tino en momento alguno.

Pocos actores le han aventajado en naturalidad en sencillez, en simpatía. Buen actor, era también meritorio compañero y excelente marido. Su casa de Hollywood era el refugio de cuantos necesitaban un consuelo—moral o material—y un aliento en las dificultades de la vida artística.

Lon Chaney, paternalmente, acogía a todos, tenía para cada uno la frase amiga o la bolsa auxiliadora. Sus escasos ocios entretenidos leyendo, estudiando, ampliando su cultura considerable.

Ha muerto un gran actor, pero también ha muerto un hombre bueno.

C. FERNANDEZ CUENCA

POR TRASLADARSE su dueño a la capital, se vende la farmacia de Aldeadávila de la Rivera, única en la localidad. Es un gran partido y de excelente porvenir, con motivo de las obras de los Salts del Duero. Informará el propietario, don Manuel Hernández, en dicho pueblo, o en el Centro Farmacéutico Salmantino.

METALURGICA DEL TORMES, S. A.

FUNDICIÓN SALAMANCA

Teléfono 1742 Junto a la estación del f. c.



Prensas de uva

Robustas
Perfectas
Económicas
Con husillos y tuercas de gran resistencia

Esta Casa construye también toda clase de aparatos para fábricas de aceite

Especialidad en

Prensas hidráulicas con vagonetas

DIA 15.- GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO. - Presentación en esta capital de la AUTENTICA y FAMOSISIMA banda

EL EMPASTRE

que con tanto éxito viene actuando en toda España, y DESENJAULE de los seis toros de la corrida concurso, que se celebrará el día 21. - PRECIOS POPULARES